

## EL ÚLTIMO PERÍODO DE LA HISTORIA DEL CALENDARIO TRIDENTINO: LOS INICIOS DE SU REFORMA (1904-1960)

A. praesentat evolutionem Calendarii Romani saeculo XX effectam usque ad magnam renovationem post Concilium Vaticanum II procuratam. Pro singulis mutationibus relativum documentum pontificium proponit. Hac parte dissertationis finem imponit A. historiae Calendarii Tridentini ab eius prima editione (1568) ad ultimam (1960).

Completamos el recorrido por la historia del Calendario tridentino<sup>1</sup> analizando las modificaciones que sufrió en el siglo XX. Esta última época se caracteriza por las reformas realizadas en el Calendario Romano para intentar corregir algunas de sus deficiencias, como la precedencia de las fiestas de los santos sobre la celebración del misterio de Cristo a lo largo del año, particularmente sobre el domingo, y el elevado número de celebraciones de máximo grado (*duplex*). Pío X (1903-1914), Pío XII (1939-1958) y Juan XXIII (1958-1963) fueron los tres papas que reformaron el Calendario con el fin de lograr esos objetivos.

Tal y como hicimos en los artículos precedentes, señalaremos de modo cronológico los cambios que sufrió el Calendario Romano. Los documentos de la Sede Apostólica que prescribieron estas modificaciones – unos firmados por el mismo papa, otros emanaron de la Sagrada Congregación de Ritos –, normalmente fueron publicados en la revista *Acta Sanctae Sedis*, que inició su andadura en 1885, transformada a partir de 1909 en *Acta Apostolicae Sedis*.

No es la primera vez que se publica la relación de fechas en las que el Calendario tridentino ha sido modificado, bien para incorporar bien para suprimir celebraciones o para modificar la fecha o el grado celebrativo de alguna de ellas. Así lo hicieron Bartolomeo Gavantus y Gaetano Maria Merati<sup>2</sup>, Josef Löw<sup>3</sup> o Pierre Jounel<sup>4</sup>. También figuran las fechas

<sup>1</sup> Cf. José Antonio GOÑI BEÁSOAIN DE PAULORENA, « El Calendario Romano tridentino tras su promulgación y sus primeras modificaciones (1568-1602) », *Ephemerides Liturgicae* 125 (2011) 319-340; José Antonio GOÑI BEÁSOAIN DE PAULORENA, « Las numerosas modificaciones del Calendario Romano en el siglo XVII », *Ephemerides Liturgicae* 125 (2011) 457-489; José Antonio GOÑI BEÁSOAIN DE PAULORENA, « La evolución del Calendario Romano durante los siglos XVIII y XIX », *Ephemerides Liturgicae* 126 (2012) 42-67.

<sup>2</sup> Cf. Bartholomaeus GAVANTUS – Cajetanus Maria MERATI, *Thesaurus sacrorum rituum seu commentaria in rubricas Missalis et Breviarii Romani* 2, Ex typographia Balleoniana, Venetiis, 1752, pp. 144-164.

<sup>3</sup> Cf. Giuseppe LÖW, « Calendario della Chiesa universale », en *Enciclopedia cattolica* 3, Ente per l'Enciclopedia Cattolica e per il Libro Cattolico, Città del Vaticano 1949, coll. 363-372.

<sup>4</sup> Cf. Pierre JOUNEL, *Le renouveau du culte des Saints dans la liturgie romaine*,

de las variaciones realizadas en Calendario Romano a lo largo de los siglos, en el *Diccionario de las fiestas y de los santos* que se encuentra en el tercer suplemento a la *Memoria sulla riforma liturgica*<sup>5</sup>, trabajo preparado por la sección histórica de la Sagrada Congregación de Ritos – principalmente por Josef Löw – para la reforma general litúrgica que deseaba acometer el papa Pío XII. Ahora bien, en ninguna de estas publicaciones se mencionan los documentos pontificios, bien del propio papa bien de la Sagrada Congregación de Ritos, que mandan realizar dichas modificaciones en el Calendario y, en algunas ocasiones, hay un error respecto al día, al mes e incluso al año en el que indican que se mandó realizar la inserción de una celebración o el cambio de su fecha o de su grado celebrativo.

## 1. EVOLUCIÓN CRONOLÓGICA DEL CALENDARIO ROMANO

Ofrecemos, en orden cronológico, las inserciones, los cambios de fecha o de grado celebrativo, las supresiones... realizados en el último tramo de su historia: el siglo XX; recordemos que tras el Concilio Vaticano II se realizó una renovación profunda del Calendario Romano al hilo de la reforma general de la liturgia que, por mandato del mencionado Concilio, se llevó a cabo. El elemento modificado (fecha, nombre y/o grado celebrativo) lo señalamos con caracteres cursivos; cuando una celebración ha sido suprimida, aparece tachada.

### 1.1. Pontificado de Pío X (1903-1914)

#### 1904, 25 de marzo

3 de diciembre: S. Franciscus Xaverius, confessor *duplex maius*

PIUS X, « Litterae apostolicae quibus Pio Operi Propagationis Fidei patronus caelestis datur Franciscus Xaverius, huiusque sollemne ad ritum duplicem maiorem evehitur "In Apostolicum subiecti munus" (25 martii 1904) », *Acta Sanctae Sedis* 36 (1903-1904) 580-582.

CLV-Edizioni Liturgiche, Roma, 1986 (= *Bibliotheca "Ephemerides Liturgicae". Subsidia* 36), pp. 22-31; Pierre JOUNEL, « L'évolution du Missel Romain de Pie IX a Jean XXIII (1846-1962) », *Notitiae* 14 (1978) 246-258.

<sup>5</sup> Cf. SACRA RITUM CONGREGATIO. SECTIO HISTORICA, « Memoria sulla riforma liturgica. Supplemento 3. Materiale storico, agiografico, liturgico per la riforma del Calendario », en Carlo BRAGA (ed.), *La riforma liturgica di Pio XII. Documenti. 1. La "Memoria sulla riforma liturgica"*, CLV-Edizioni Liturgiche, Roma, 2003 (= *Bibliotheca "Ephemerides Liturgicae". Subsidia* 128), pp. 478-623.

**1907, 13 de noviembre**

*11 de febrero: Apparitio B. Mariae Immaculatae duplex maius*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis quo festum Apparitionis B. M. V. Immaculatae extenditur ad universam Ecclesiam "Immaculatae Mariae Virginis" (13 novembris 1907) », *Acta Sanctae Sedis* 40 (1907) 747-748.

**1908, 8 de enero**

*12 de febrero: Ss. Septem fundatores  
Ordinis Servorum Mariae, confessores duplex*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum super festo Ss. Septem Fundatorum Ord. Servorum B.M.V. "Quum dies undecima" (8 ianuarii 1908) », *Acta Sanctae Sedis* 41 (1908) 113-114.

**1908, 13 de mayo**

Domingo después del 14 de septiembre:  
*Septem Dolorum B. Mariae (in mense septembri) duplex II classis*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis quo festum Septem Dolorum B. M. V., Dominicæ tertiæ septembris affixum, ad ritum duplicem secundæ classis elevatur pro universa Ecclesia "Dolores Virginis Deiparæ" (13 maii 1908) », *Acta Sanctae Sedis* 41 (1908) 409-410.

**1908, 18 de septiembre**

*22 de junio: S. Paulinus, episcopus et confessor duplex*

PIUS X, « Litteræ apostolicæ: Episcopo Nolano datur facultas transferendi Nolum corpus S. Paulini episcopi, eiusque festum evehitur ad ritum duplicem minorem in universa Ecclesia "Venerabilis frater" (18 septembris 1908) », *Acta Apostolicæ Sedis* 1 (1909) 245-249.

**1909, 25 de agosto**

*6 de marzo: Ss. Perpetua et Felicitas, martyres duplex*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "R. mus D. nus Bartholomæi" (25 augusti 1909) », *Acta Apostolicæ Sedis* 1 (1909) 707-708.

**1911, 2 de julio**

*Domingo después del 19 de marzo: S. Iosephus,  
sponsus B.M.V., confessor duplex I classis  
cum octava*

*Domingo después de la Trinidad: Corpus Christi duplex I classis  
cum octava privilegiata*

*Domingo anterior a la fiesta de los santos apóstoles**Pedro y Pablo (29 de junio):*

Nativitas S. Ioannis Baptistae

*duplex I classis  
cum octava*

PIUS X, « Motu proprio de diebus festis "Supremi Disciplinae" (2 iulii 1911) », *Acta Apostolicae Sedis* 3 (1911) 305-307.

**1911, 24 de julio**

19 de marzo: S. Ioseph, sponsus B.M.V., confessor *duplex I classis  
sine octava*

3º domingo después de Pascua:

Sollemnitatis S. Ioseph, sponsus B.M.V., confessor *duplex I classis  
cum octava*

1º domingo después de Pentecostés: S. Trinitas *duplex I classis*

Jueves después de la Trinidad: Corpus Christi *duplex I classis  
cum octava privilegiata*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "Eulgato Motu proprio" (24 iulii 1911) », *Acta Apostolicae Sedis* 3 (1911) 350-351.

**1911, 1 de noviembre y 23 de enero de 1912**

Pío XII por medio de la constitución apostólica *Divino afflatu*, firmada el 1 de noviembre de 1911, ordenó una serie de modificaciones en el Calendario Romano y en el Breviario Romano, que fueron llevadas a cabo por la Sagrada Congregación de Ritos por el decreto del 23 de enero de 1912 *Quum ob reductionem*. En lo que respecta al Calendario afectó, particularmente, a la octava de las fiestas *duplex II classis*, cuyo grado celebrativo fue reducido a simple, y a los días infraoctava, que fueron suprimidos.

Día de la octava de las fiestas *duplex I classis duplex maius*

Día de la octava de las fiestas *duplex II classis simplex*

~~Días infraoctava de las fiestas duplex II classis~~

6 de agosto: Transfiguratio Domini *duplex II classis*

12 de septiembre: Nomen Mariae *duplex maius*

9 de noviembre:

Dedicatio archibasilicae S. Salvatoris *duplex II classis*

PIUS X, « Constitutio apostolica de nova Psalterii in Breviario Romano dispositione "Divino afflatu" (1 novembris 1911) », *Acta Apostolicae Sedis* 3 (1911) 633-638.

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "Quum ob reductionem" (23 ianuarii 1912) », *Acta Apostolicae Sedis* 4 (1912) 57-82.

**1911, 1 de noviembre y 23 de abril 1913**

Con la publicación de una nueva edición típica del *Martirologio Romano*, aprobada el 23 de abril de 1913, se hicieron nuevas modificaciones en el Calendario Romano siguiendo el espíritu de reforma marcado por la constitución apostólica *Divino afflatu*, del 1 de noviembre de 1911.

<i>1 de julio: Pretiosissimus Sanguis Iesu Christi</i>	duplex II classis
<i>15 de septiembre: Septem Dolorum B. Mariae</i> (in mense septembri)	duplex II classis
<i>7 de octubre: Rosarium B. Mariae</i>	duplex II classis

PIUS X, « Constitutio apostolica de nova Psalterii in Breviario Romano dispositione "Divino afflatu" (1 novembris 1911) », *Acta Apostolicae Sedis* 3 (1911) 633-638.

*Martyrologium Romanum, Gregorii XIII iussu editum Urbani VIII et Clementis X, auctoritate recognitum, ac deinde anno MDCCXLIX, Benedicti XIV, opera ac studio emendatum et auctum. Editio typica Vaticana* (23 aprilis 1913), Typis polyglottis Vaticanis, Romae, 1913; SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum adprobatione novae editionis Martyrologii Romani "Praesentem Martyrologii Romani" (23 aprilis 1913) », *Acta Apostolicae Sedis* 5 (1913) 278; SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Additiones et variationes in Martyrologio Romano (26 novembris 1913) », *Acta Apostolicae Sedis* 6 (1914) 10-12.

**1913, 23 y 28 de octubre**

Pío XII continuó con la reforma iniciada en 1911 con un nuevo documento: el motu proprio *Abhinc duos annos*, del 23 de octubre de 1913. Pocos días después, el 28 de octubre, la Sagrada Congregación de Ritos publicó un decreto concretando su aplicación. Respecto al Calendario destaca el traslado de fechas de algunas fiestas que eran celebradas en domingo.

<i>19 de enero: S. Canutus Rex, martyr</i>	<i>commemoratio</i>
<i>Domingo entre la Circuncisión y Epifanía</i>	
<i>o el 2 de enero: Nomen Iesu</i>	duplex II classis
<i>19 de marzo: S. Ioseph,</i>	
<i>sponsus B.M.V., confessor</i>	<i>duplex II classis</i>
<i>Miércoles después del 2ª domingo de Pascua:</i>	
<i>Sollemnitatis S. Ioseph, sponsus B.M.V., confessor</i>	duplex I classis cum octava
<i>24 de junio: Nativitas S. Ioannis Baptistae</i>	duplex I classis cum octava communi
<i>16 de agosto: S. Ioachim,</i>	
<i>pater B.M.V., confessor</i>	duplex II classis
<i>17 de agosto: S. Hyacinthus, confessor</i>	duplex
<i>1 de octubre: S. Remigius, episcopus et confessor</i>	<i>simplex</i>

PIUS X, « Litterae apostolicae motu proprio datae de Officiis divinis novo modo ordinandis "Abhinc duos annos" (23 octobris 1913) », *Acta Apostolicae Sedis* 5 (1913) 449-451.

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum generale super motu proprio 'Abhinc duos annos' "Cum Sanctissimus Dominus" (28 octobris 1913) », *Acta Apostolicae Sedis* 5 (1913) 457-464.

### 1.2. Pontificado de Benedicto XV (1914-1922)

#### 1917, 12 de diciembre

29 de septiembre: Dedicatio S. Michaelis *duplex I classis*

19 de marzo: S. Ioseph, sponsus B.M.V., confessor *duplex I classis*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis de elevatione ritus ad duplicem I classis die 19 martii, S. Ioseph sponsi b. Mariae Virg. conf., et die 29 septembris, in dedicatione S. Michaelis arch. "Quum ex Canone" (12 decembris 1917) », *Acta Apostolicae Sedis* 10 (1918) 26-27.

#### 1920, 5 de octubre

18 de junio: S. Ephraem, confessor et Ecclesiae doctor *duplex*

BENEDICTUS XV, « Litterae encyclicae de sancto Ephrem Syro monaco Edesseno doctore Ecclesiae renuntiando "Principi Apostolorum" (5 octobris 1920) », *Acta Apostolicae Sedis* 12 (1920) 457-471.

#### 1921, 26 de octubre

Domingo después de Epifanía: S. Familia *duplex maius*

24 de marzo: S. Gabriel, archangelus *duplex maius*

28 de junio: S. Irenaeus, episcopus et martyr *duplex*

3 de julio: S. Leo II, papa et confessor *semiduplex*

24 de octubre: S. Raphael, archangelus *duplex maius*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis nonnulla festa cum Officiis et Missis propriis ad universam Ecclesiam extenduntur "Sanctissimus Dominus" (26 octobris 1921) », *Acta Apostolicae Sedis* 13 (1921) 543-544.

### 1.3. Pontificado de Pío XI (1922-1939)

#### 1923, 31 de julio

31 de julio: S. Ignatius de Loyola, confessor *duplex maius*

*Breviarium Romanum ex decreto Sacrosancti Concilli Tridentini restitum S. Pii V Pontificis Maximi jussu editum aliorumque Pontificum cura recogitum Pii Papae X auctoritate reformatum. Tertia editio post typicam (31 iulii 1923), Typis Polyglottis Vaticanis, Romae, 1923.*

P.B., « De Breviarii Romani tertia editione Vaticana post typicam »,

*Ephemerides Liturgicae* 37 (1923) 354-356; « Monitum », *Ephemerides Liturgicae* 37 (1923) 281; « Monitum de quibusdam variationibus in Breviario Romano peractis », *Ephemerides Liturgicae* 37 (1923) 424.

### 1925, 21 de mayo

27 de abril: *S. Petrus Canisius, confessor et Ecclesiae doctor*

*duplex*

PIUS XII, « Litterae decretales: Beatus Petrus Canisius, sacerdos e societate Iesu, sanctorum fastis adscribitur et universalis Ecclesiae doctor declaratur "Misericordiarum Deus" (21 maii 1925) », *Acta Apostolicae Sedis* 17 (1925) 349-364.

### 1925, 11 de diciembre

Último domingo de octubre: *Christus Rex*

*duplex I classis*

PIUS XI, « Litterae encyclicae de festo D.N.I.C. Regis constituendo "Quas primas" (11 decembris 1925) », *Acta Apostolicae Sedis* 17 (1925) 593-610.

### 1926, 24 de agosto

24 de noviembre: *S. Ioannes a Cruce, confessor et Ecclesiae doctor*

*duplex*

PIUS XII, « Litterae apostolicae: Sanctus Ioannes a Cruce confessor ex ordine carmelitarum excalceatorum, doctor Ecclesiae universalis renuntiatur "Die vicesima septima" (24 augusti 1926) », *Acta Apostolicae Sedis* 18 (1926) 379-381.

### 1927, 13 de julio

3 de octubre: *S. Teresia a Iesu Infante, virgo*

*duplex*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "Ex quo caelatum" (13 iulii 1927) », *Acta Apostolicae Sedis* 19 (1927) 288.

### 1928, 14 de marzo

9 de agosto: *S. Ioannes Maria Vianney, confessor*

*duplex*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "Sanctissimus Dominus" (14 martii 1928) », *Acta Apostolicae Sedis* 19 (1927) 156.

### 1928, 8 de mayo

Viernes después de la octava del Corpus Christi: *Cor Iesu*

*duplex I classis cum octava privilegiata 3ª ordinis*

PIUS XII, « Litterae encyclicae de communi expiatione sacratissimo Cordi Iesu debita "Miserentissimus Redemptor" (8 maii 1928) », *Acta Apostolicae Sedis* 20 (1928) 165-178.

**1928, 9 de mayo**

19 de agosto: *S. Ioannes Eudes, confessor* duplex

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "Quum festum" (9 maii 1928) », *Acta Apostolicae Sedis* 19 (1927) 236.

**1929, 26 de junio**

17 de octubre: *S. Margarita Maria de Alacoque, virgo* duplex

16 de octubre: *S. Hedwigis, vidua* semiduplex

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "Ad humiles enixasque" (26 iunii 1929) », *Acta Apostolicae Sedis* 21 (1929) 606.

**1931, 17 de septiembre**

13 de mayo: *S. Robertus Bellarmino, confessor et Ecclesiae doctor* duplex

PIUS XII, « Litterae apostolicae: Sanctus Robertus Bellarmino, Romanae Ecclesiae cardinalis e societate Iesu, universalis Ecclesiae doctor renuntiat "Providentissimus Deus" (17 septembris 1931) », *Acta Apostolicae Sedis* 23 (1931) 433-438.

**1931, 16 de diciembre**

15 de noviembre: *S. Albertus Magnus, confessor et Ecclesiae doctor* duplex

PIUS XII, « Litterae decretales: Sancti Alberti Magni O.P. confessoris pontificis cultus universae praecipitur Ecclesiae, addito doctoris titulo "In thesauris sapientiae" (16 decembris 1931) », *Acta Apostolicae Sedis* 24 (1932) 5-17.

**1932, 6 de enero**

11 de octubre: *Maternitas B. Mariae* duplex II classis

PIUS XII, Litterae encyclicae de Oecumenica Ephesina Synodo quindecim ante saeculis celebrata "Lux veritatis" (25 decembris 1931) », *Acta Apostolicae Sedis* 23 (1931) 493-517.

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "Ingenti populi" (6 ianuarii 1932) », *Acta Apostolicae Sedis* 24 (1932) 169.

**1932, 6 de enero**

16 de noviembre: *S. Gertrudis, virgo* duplex

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "Ingenti populi" (6 ianuarii 1932) », *Acta Apostolicae Sedis* 24 (1932) 169.

**1932, 13 de abril**

27 de febrero (años bisiestos: 28 de febrero):  
*S. Gabriel a Virgine perdolente, confessor* duplex

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "Instante Rev.mo Praeposito" (13 aprilis 1932) », *Acta Apostolicae Sedis* 24 (1932) 280.

**1934, 25 de abril**

1 de julio: Pretiosissimum Sanguis Iesu Christi *duplex I classis*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "Quo anni undevicesimi" (25 aprilis 1934) », *Acta Apostolicae Sedis* 26 (1934) 560.

**1936, 25 de marzo**

28 de enero: Petrus Nolascus, confessor *duplex*

31 de enero: S. Ioannes Bosco, confessor *duplex*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis: Festum sancti Ioannis Bosco, confessoris, ab universa Ecclesia, cum Officio et Missa propria, celebrandum decernitur "Universo christiano populo" (25 martii 1936) », *Acta Apostolicae Sedis* 28 (1936) 169-170.

*1.4. Pontificado de Pío XII (1939-1958)*

**1940, 3 de abril**

9 de octubre: S. Ioannes Leonardi, confessor *duplex*

9 de octubre: Ss. Dionysius, episcopus,  
Rusticus et Eleutherius, martyres *commemoratio*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis: Festum sancti Ioannis Leonardi, confessoris, ad universam Ecclesiam extenditur, cum officio et missa sub ritu duplici minori celebrandum "Quum per fundationem" (3 aprilis 1940) », *Acta Apostolicae Sedis* 32 (1940) 311.

**1944, 4 de mayo**

22 de agosto: *Immaculatum Cor Mariae* *duplex II classis*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Decretum Urbis et Orbis "Cultus liturgicus" (4 maii 1944) », *Acta Apostolicae Sedis* 37 (1945) 50-51.

**1946, 16 de enero**

13 de junio: S. Antonius de Padua,  
confessor *et Ecclesiae doctor* *duplex*

PIUS XII, « Litterae apostolicae: Sanctus Antonius Patavinus, confessor, Ecclesiae universalis doctor declaratur "Exulta, Lusitania felix" (16 ianuarii 1946) », *Acta Apostolicae Sedis* 38 (1946) 200-204.

**1954, 11 de octubre**

31 de mayo: S. Maria Virgo Regina *duplex II classis*

PIUS XII, «Litterae encyclicae de regali B.M.V. dignitate eiusque festo instituendo "Ad caeli Reginam" (11 octobris 1954)», *Acta Apostolicae Sedis* 46 (1954) 625-640.

### 1955, 1 de marzo

3 de septiembre: *S. Pius X, papa et confesor* *duplex*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, «Decretum Urbis et Orbis: Festum sancti Pii papae X, confessoris, ab universa Ecclesia, cum officio et missa propriis celebrandum decernitur "Sancti Pii X" (1 martii 1955)», *Acta Apostolicae Sedis* 47 (1955) 480.

### 1955, 23 de marzo

Un decreto general de la Sagrada Congregación de Ritos simplificó las rúbricas, afectando a los grados celebrativos, a las vigiliyas y a las octavas.

Vigilia Pentecostes *duplex*  
 Celebraciones con grado semiduplex *simplex*  
 Celebraciones con grado simplex *commemoratio*

Se suprimen todas las vigiliyas, excepto las de Navidad, Ascensión, Pentecostés, Nativitas S. Ioannis Baptistae (24 junio), Ss. Petrus et Paulus (29 de junio), S. Laurentius (10 de agosto), Assumptio B. Mariae Virginis (15 de agosto).

Se suprimen todas las octavas, excepto las de Navidad, Pascua y Pentecostés.

SACRA RITUUM CONGREGATIO, «Decretum generale de rubricis ad simpliciore formam redigendis "Cum nostra hac aetate" (23 martii 1955)», *Acta Apostolicae Sedis* 47 (1955) 218-224.

### 1955, 1 de mayo y 24 de abril de 1956

1 de mayo: *S. Iosephus opifex* *duplex I classis*

PIUS XII, Allocutio ad adscriptos Societatibus Christianis Operariorum Italicorum (A.C.L.I.), ex Italiae Diocesibus Romae coadunatos "Poco più" (1 maii 1955), *Acta Apostolicae Sedis* 47 (1955) 402-407.

### 1955, 31 de mayo

1 de junio: *S. Angelae Mericiae, virginis* *duplex*

SACRA RITUUM CONGREGATIO, «Decretum Urbis et Orbis "Instituto per Litteras Encyclicas" (31 maii 1955)», *Acta Apostolicae Sedis* 47 (1955) 480.

### 1956, 24 de abril

Miércoles después del 2ª domingo de Pascua:

Sollemnitatis S. Ioseph *duplex I classis*  
*eum octava*

11 de mayo: Philippus et Iacobus, apostoli duplex II classis

SACRA RITUUM CONGREGATIO, «Decretum "Instituto a Sanctissimo Domino" (24 aprilis 1956)», *Acta Apostolicae Sedis* 48 (1956) 237.

### 1959, 8 de julio

21 de julio: S. Laurentius de Brindis,  
confessor et Ecclesiae doctor

duplex

PIUS XII, «Litterae apostolicae: S. Laurentius Brundusinus doctor Ecclesiae universalis declaratur "Celsitudo ex humilitate" (19 martii 1959)», *Acta Apostolicae Sedis* 51 (1959) 456-461.

### 1.5. Pontificado de Juan XXIII (1959-1963)

El 25 de julio de 1960, el papa Juan XXIII aprobó unas nuevas rúbricas para el *Breviario Romano* y el *Misal Romano* que afectaron también al Calendario, y que fueron promulgadas al día siguiente por la Sagrada Congregación de Ritos. Fue modificada la nomenclatura de la graduación celebrativa, se ajustó el grado de algunas fiestas, se incorporó alguna nueva celebración y se suprimieron aquellas cuya celebración, de un modo u otro, se consideró que estaba duplicada.

### 1960, 25 y 26 de julio

1 de enero: Octava Nativitatis Domini	I classis
13 de enero: In Commemoratione Baptismatis D.N.I.C.	II classis
18 de enero: <del>Cathedra Petri Romae</del>	
22 de febrero: Cathedra S. Petri	II classis
23 de abril: S. Georgius, martyr	commemoratio
28 de abril: <del>S. Vitalis, martyr</del>	
3 de mayo: <del>Inventio S. Crucis</del>	
6 de mayo: <del>S. Ioannes, apostolus et evangelista, ante portam Latinam</del>	
8 de mayo: <del>Apparitio S. Michaelis archangelus</del>	
17 de junio: S. Gregorius Barbadigo, episcopus et confessor	III classis
3 de julio: <del>S. Leo II, papa</del>	
3 de julio: S. Irenaeus, episcopus et martyr	III classis
13 de julio: <del>S. Anaetetus, papa</del>	
16 de julio: B. Maria Virgo de Monte Carmelo	commemoratio
17 de julio: S. Alexius, confessor	commemoratio
1 de agosto: <del>S. Petrus, apostolus, ad Vincula</del>	
3 de agosto: <del>Inventio S. Stephani, protomartyris</del>	
8 de agosto: S. Ioannes Maria Vianney, confessor	III classis

8 de agosto: Ss. Cyriacus, Largus et Smaragus, martyres	<i>commemoratio</i>
14 de septiembre: Exaltationis S. Crucis	<i>II classis</i>
17 de septiembre: Impressio S. Stigmatum S. Francisci, confessoris	<i>commemoratio</i>
20 de septiembre: Ss. Eustachius et socii, martyres	<i>commemoratio</i>
24 de septiembre: B. Maria Virgo de Mercede	<i>commemoratio</i>
8 de octubre: Sergius, Bacchus, Marcellus et Apuleius, martyres	<i>commemoratio</i>
23 de octubre: S. Antonius Maria Claret, episcopus et confessor	<i>III classis</i>
2 de noviembre: Commemoratio omnium Fidelium defunctorum	<i>I classis</i>
29 de diciembre: S. Thomas, episcopus et martyr	<i>commemoratio</i>
31 de diciembre. S. Silvester, papa et confessor	<i>commemoratio</i>
Domingo I después de Epifanía: S. Familia Iesu, Maria, Ioseph	<i>II classis</i>
Viernes posterior al domingo de pasión: Septem Dolorum B.M.V.	<i>commemoratio</i>
Celebraciones con grado duplex I classis	<i>I classis</i>
Celebraciones con grado duplex II classis	<i>II classis</i>
Celebraciones con grado duplex maius y duplex minus	<i>III classis</i>
Celebraciones con grado simplex	<i>III classis</i>
Celebraciones con grado commemoratio	<i>commemoratio</i>

IOANNES XXIII, « Motu proprio "Rubricarum instructum" (25 iulii 1960) », *Acta Apostolicae Sedis* 52 (1960) 593-595.

SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Rubricae Breviarii et Missalis Romani (26 iulii 1960) », *Acta Apostolicae Sedis* 52 (1960) 597-705; SACRA RITUUM CONGREGATIO, « Variationes in Breviario et Missali Romano ad normam novi Codicis Rubricarum (26 iulii 1960) », *Acta Apostolicae Sedis* 52 (1960) 706-729.

## 2. SITUACIÓN FINAL DEL CALENDARIO TRIDENTINO

Transcribimos, finalmente, el Calendario Romano tal y como se encontraba antes de la reforma litúrgica promovida por el Concilio Vaticano II, después de sus cuatrocientos años de vida, en los que había acogido nuevas celebraciones, se habían dado cambios de fecha o grado celebrativo de las ya presentes y algunas otras habían sido suprimidas, tal y como hemos ido describiendo en este artículo y los precedentes.

### Ianuaris

1	Octava Nativitatis Domini	<i>I classis</i>
5	Commemoratio S. Telesphori, papae et martyris	

6	In Epiphania Domini	I classis
11	Commemoratio S. Hygini, papae et martyris	
13	In Commemoratione Baptismatis D.N.I.C.	II classis
14	S. Hilarii, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris commemoratio S. Felicis, presbyteri et martyris	III classis
15	S. Pauli, primi eremitaе, confessoris commemoratio S. Mauri, abbatis	III classis
16	S. Marcelli I, papae et martyris	III classis
17	S. Antonii, abbatis	III classis
18	Commemoratio S. Priscaе, virginis et martyris	
19	Commemoratio Ss. Marii, Marthae, Audifax et Abachum, martyrum Commemoratio S. Canuti regis, martyris	
20	Ss. Fabiani, papae, et Sebastiani, martyrum	III classis
21	S. Agnetis, virginis et martyris	III classis
22	Ss. Vincentii et Anastasii, martyrum	III classis
23	S. Raymundi de Peñafort, confessoris Commemoratio S. Emerentianae, virginis et martyris	III classis
24	S. Timothei, episcopi et martyris	III classis
25	In Conversione S. Pauli, apostoli Commemoratio S. Petri, apostoli	III classis
26	S. Polycarpi, episcopi et martyris	III classis
27	S. Ioannis Chrysostomi, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
28	S. Petri Nolasci, confessoris Commemoratio S. Agnetis, virginis et martyris (secundo)	III classis
29	S. Francisci Salesii, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
30	S. Martinae, virginis et martyris	III classis
31	S. Ioannis Bosco, confessoris	III classis
	<i>Dominica inter octavam Nativitatis Domini et Epiphaniam, vel, ea deficiente, die 2 ianuarii: Ss.mi Nominis Iesu</i>	II classis
	<i>Dominica I post Epiphaniam: Sanctae Familiae Iesu, Mariae, Joseph</i>	II classis

**Februarius**

1	S. Ignatii, episcopi et martyris	III classis
2	In Purificatione B. Mariae Virginis	II classis
3	Commemoratio S. Blasii, episcopi et martyris	
4	S. Andreae Corsini, episcopi et confessoris	III classis
5	S. Agathae, virginis et martyris	III classis
6	S. Titi, episcopi et confessoris Commemoratio S. Dorotheae, virginis et martyris	III classis
7	S. Romualdi, abbatis	III classis
8	S. Ioannis de Matha, confessoris	III classis
9	S. Cyrilli, episcopi Alexandrini, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis

	Commemoratio S. Apolloniae, virginis et martyris	
10	S. Scholasticae, virginis	III classis
11	In Apparitione B. Mariae Virginis Immaculatae	III classis
12	Ss. Septem Fundatorum Ordinis Servorum B.M.V., confessorum	III classis
14	Commemoratio S. Valentini, presbyteri et martyris	
15	Commemoratio Ss. Faustini et Iovitae, martyrum	
18	Commemoratio S. Simeonis, episcopi et martyris	
22	Cathedrae S. Petri, apostoli	II classis
	Commemoratio S. Pauli, apostoli	
23	S. Petri Damiani, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
24	S. Mathiae, apostoli	II classis
27	S. Gabrielis a Virgine perdolente, confessoris	III classis

**Martius**

4	S. Casimiri, confessoris	III classis
	Commemoratio S. Lucii I, papae et martyris	
6	Ss. Perpetuae et Felicitatis, martyrum	III classis
7	S. Thomae de Aquino, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
8	S. Ioannis a Deo, confessoris	III classis
9	S. Franciscae Romanae, viduae	III classis
10	Ss. Quadraginta Martyrum	III classis
12	S. Gregorii I, papae, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
17	S. Patricii, episcopi et confessoris	III classis
18	S. Cyrilli, episcopi Hierosolymitani, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
19	S. Ioseph, sponsi B.M.V., confessoris	I classis
21	S. Benedicti, abbatis	III classis
24	S. Gabrielis, archangeli	III classis
25	In Annuntiatione B. Mariae Virginis	I classis
27	S. Ioannis Damasceni, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
28	S. Ioannis a Capistrano, confessoris	III classis

*Feria VI post dominicam Passionis:*

Commemoratio Septem Dolorum B.M.V.

**Aprilis**

2	S. Francisci de Paula, confessoris	III classis
4	S. Isidori, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
5	S. Vincentii Ferrerii, confessoris	III classis
11	S. Leonis I, papae, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
13	S. Hermenegildi, martyris	III classis
14	S. Iustini, martyris	III classis
	Commemoratio Ss. Tiburtii, Valeriani et Maximi, martyrum	

17	Commemoratio S. Aniceti I, papae et martyris	
21	S. Anselmi, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
22	Ss. Soteris et Caii, pontificum et martyrum	III classis
23	Commemoratio S. Georgii, martyris	
24	S. Fidelis a Sigmaringa, martyris	III classis
25	Litania maior S. Marci, evangelistae	II classis
26	Ss. Cleti et Marcellini, pontificum et martyrum	III classis
27	S. Petri Canisii, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
28	S. Pauli a Cruce, confessoris	III classis
29	S. Petri, martyris	III classis
30	S. Catharinae Senensis, virginis	III classis

**Maius**

1	S. Ioseph opificis, sponsi B. Mariae Virginis, confessoris	I classis
2	S. Athanasii, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
3	Commemoratio Ss. Alexandri, Eventii et Theoduli, martyrum, ac Iuvenalis, episcopi et confessoris	
4	S. Monicae, viduae	III classis
5	S. Pii V, papae et confessoris	III classis
7	S. Stanislai, episcopi et martyris	III classis
9	S. Gregorii Nazianzeni, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
10	S. Antonini, episcopi et confessoris Commemoratio Ss. Gordiani et Epimachi, martyrum	III classis
11	Ss. Philippi et Iacobi, apostolorum	II classis
12	Ss. Nerei, Achillei et Domitillae, virginis, atque Pancratii, martyrum	III classis
13	S. Roberti Bellarmino, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
14	Commemoratio S. Bonifatii, martyris	
15	S. Ioannis Baptistae de la Salle, confessoris	III classis
16	S. Ubaldi, episcopi et confessoris	III classis
17	S. Paschalis Baylon, confessoris	III classis
18	S. Venantii, martyris	III classis
19	S. Petri Caelestini, papae et confessoris Commemoratio S. Pudentianae, virginis	III classis
20	S. Bernardini Senensis, confessoris	III classis
25	S. Gregorii VII, papae et confessoris Commemoratio S. Urbani I, papae et martyris	III classis
26	S. Philippi Neri, confessoris Commemoratio S. Eleutherii, papae et martyris	III classis
27	S. Bedae Venerabilis, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis

	Commemoratio S. Ioannis I, papae et martyris	
28	S. Augustini, episcopi et confessoris	III classis
29	S. Mariae Magdalenae de Pazzis, virginis	III classis
30	Commemoratio S. Felicis I, papae et martyris	
31	B. Mariae Virginis Reginae	II classis
	Commemoratio S. Petronillae, virginis	

**Iunius**

1	S. Angelae Mericiae, virginis	III classis
2	Commemoratio Ss. Marcellini, Petri atque Erasmi, episcopi, martyrum	
4	S. Francisci Caracciolo, confessoris	III classis
5	S. Bonifatii, episcopi et martyris	III classis
6	S. Norberti, episcopi et confessoris	III classis
9	Commemoratio Ss. Primi et Feliciani, martyrum	
10	S. Margaritae Reginae, viduae	III classis
11	S. Barnabae, apostoli	III classis
12	S. Ioannis a S. Facundo, confessoris Commemoratio Ss. Basilidis, Cyrini, Naboris et Nazarii, martyrum	III classis
13	S. Antonii de Padua, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
14	S. Basilii Magni, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
15	Commemoratio Ss. Viti, Modesti atque Crescentiae, martyrum	
17	S. Gregorii Barbadici, episcopi et confessoris	III classis
18	S. Ephraem Syri, diaconi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
	Commemoratio Ss. Marci et Marcelliani, martyrum	
19	S. Iulianae de Falconeriis, virginis	III classis
	Commemoratio Ss. Gervasii et Protasii, martyrum	
20	Commemoratio S. Silverii, papae et martyris	
21	S. Aloisii Gonzagae, confessoris	III classis
22	S. Paulini, episcopi et confessoris	III classis
23	Vigilia	II classis
24	In Nativitate S. Ioannis Baptistae	I classis
25	S. Gulielmi, abbatis	III classis
26	Ss. Ioannis et Pauli, martyrum	III classis
28	Vigilia	II classis
29	Ss. Petri et Pauli, apostolorum	I classis
30	In Commemoratione S. Pauli, apostoli Commemoratio S. Petri, apostoli	III classis

**Iulius**

1	Pretiosissimi Sanguinis D.N.I.C.	I classis
2	In Visitatione B. Mariae Virginis	II classis

	Commemoratio Ss. Processi et Martiniani, martyrum	
3	S. Irenaei, episcopi et martyr	III classis
5	S. Antonii Mariae Zaccaria, confessoris	III classis
7	Ss. Cyrilli et Methodii, episcoporum et, confessorum	III classis
8	S. Elisabeth Reginae, viduae	III classis
10	Ss. Septem fratrum, martyrum et Ss. Rufinae et Secundae, virginum et martyrum	III classis
11	Commemoratio S. Pii I, papae et martyr	
12	S. Ioannis Gualberti, abbatis	III classis
	Commemoratio Ss. Naboris et Felicis, martyrum	
14	S. Bonaventurae, episcopis, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
15	S. Henrici Imperatoris, confessoris	III classis
16	Commemoratio B. Mariae Virginis de Monte Carmelo	
17	Commemoratio S. Alexii, confessoris	
18	S. Camilli de Lellis, confessoris	III classis
	Commemoratio Ss. Symphorosae et septem filiorum eius, martyrum	
19	S. Vincentii a Paulo, confessoris	III classis
20	S. Hieronymi Aemiliani, confessoris	III classis
	Commemoratio S. Margaritae, virginis et martyr	
21	S. Laurentii de Brundusio, confessoris et Ecclesiae doctoris	
	Commemoratio S. Praxedis, virginis	
22	S. Mariae Magdalenae, poenitentis	III classis
23	S. Apollinaris, episcopi et martyr	III classis
	Commemoratio S. Liborii, episcopi et confessoris	
24	Commemoratio S. Christinae, virginis et martyr	
25	S. Iacobi, apostoli	II classis
	Commemoratio S. Christophori, martyr	
26	S. Annae, matris B.M.V.	II classis
27	Commemoratio S. Pantaleonis, martyr	
28	Ss. Nazarii et Celsi, martyrum, Victoris I, papae et martyr, ac Innocentii I, papae et confessoris	III classis
29	S. Marthae, virginis	III classis
	Commemoratio Ss. Felicis, Simplicii, Faustini et Beatricis, martyrum	
30	Commemoratio Ss. Abdon et Sennen, martyrum	
31	S. Ignatii, confessoris	III classis

**Augustus**

1	Commemoratio Ss. Machabaeorum, martyrum	
2	S. Alfonsi Mariae de Ligorio, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
	Commemoratio S. Stephani I, papae et martyr	
4	S. Dominici, confessoris	III classis
5	In Dedicazione S. Mariae ad Nives	III classis

6	In Transfiguratione D.N.I.C. Commemoratio Ss. Xysti II, papae, Felicissimi et Agapiti, martyrum	II classis
7	S. Caietani, confessoris Commemoratio S. Donati, episcopi et martyris	III classis
8	S. Ioannis Mariae Vianney, confessoris Commemoratio Ss. Cyriaci, Largi et Smaragdi, martyrum	III classis
9	Vigilia Commemoratio S. Romani, martyris	III classis
10	S. Laurentii, martyris	II classis
11	Commemoratio Ss. Tiburtii et Susanae, virginis, martyrum	
12	S. Clarae, virginis	III classis
13	Commemoratio Ss. Hippolyti et Cassiani, martyrum	
14	Vigilia Commemoratio S. Eusebii, confessoris	II classis
15	In Assumptione B. Mariae Virginis	I classis
16	S. Ioachim, patris B.M.V., confessoris	II classis
17	S. Hyacinthi, confessoris	III classis
18	Commemoratio S. Agapiti, martyris	
19	S. Ioannis Eudes, confessoris	III classis
20	S. Bernardi, abbatis, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
21	S. Ioannae Franciscae Fremiot de Chantal, viduae	III classis
22	Immaculati Cordis B. Mariae Virginis Commemoratio Ss. Timothei et sociorum, martyrum	II classis
23	S. Philippi Benitii, confessoris	III classis
24	S. Bartholomaei, apostoli	II classis
25	S. Ludovici Regis, confessoris	III classis
26	Commemoratio S. Zephyrini, papae et martyris	
27	S. Iosephi Calasantii, confessoris	III classis
28	S. Augustini, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris Commemoratio S. Hermetis, martyris	III classis
29	In Decollatione S. Ioannis Baptistae Commemoratio S. Sabinae, martyris	III classis
30	S. Rosae Limanae, virginis Commemoratio Ss. Felicis et Adaucti, martyrum	III classis
31	S. Raymundi Nonnati, confessoris	III classis

### September

1	Commemoratio S. Aegidii, abbatis Commemoratio Ss. Duodecim fratrum, martyrum	
2	S. Stephani Regis, confessoris	III classis
3	S. Pii X, papae et confessoris	III classis
5	S. Laurentii Iustiniani, episcopi et confessoris	III classis
8	In Nativitate B. Mariae Virginis Commemoratio S. Hadriani, martyris	II classis

9	Commemoratio S. Gorgonii, martyris	
10	S. Nicolai a Tolentino, confessoris	III classis
11	Commemoratio Ss. Proti et Hyacinthi, martyrum	
12	Ss. mi Nominis B. Mariae Virginis	III classis
14	In Exaltatione S. Crucis	II classis
15	Septem Dolorum B. Mariae Virginis	II classis
	Commemoratio S. Nicomedis, martyris	
16	Ss. Cornelii, papae, et Cypriani, episcopi, martyrum	III classis
	Commemoratio Ss. Euphemiae, virginis, Luciae et Geminiani, martyrum	
17	Commemoratio Impressionis sacrorum Stigmatum S. Francisci, confessoris	
18	S. Iosephi de Cupertino, confessoris	III classis
19	Ss. Ianuarii, episcopi, et sociorum, martyrum	III classis
20	Commemoratio Ss. Eustachii et sociorum, martyrum	
21	S. Mathaei, apostoli et evangelistae	II classis
22	S. Thomae de Villanova, episcopi et confessoris	III classis
	Commemoratio Ss. Mauritii et sociorum, martyrum	
23	S. Lini, papae et martyris	III classis
	Commemoratio S. Theclae, virginis et martyris	
24	Commemoratio B. Mariae Virginis a Mercede	
26	Commemoratio Ss. Cypriani et Iustinae, virginis, martyrum	
27	Ss. Cosmae et Damiani, martyrum	III classis
28	S. Wenceslai Ducis, martyris	III classis
29	In Dediacione S. Michaelis, archangeli	I classis
30	S. Hieronymi, presbyteri, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis

### October

1	Commemoratio S. Remigii, episcopi et confessoris	
2	Ss. Angelorum custodum	III classis
3	S. Teresiae a Iesu Infante, virginis	III classis
4	S. Francisci, confessoris	III classis
5	Commemoratio Ss. Placidi et sociorum, martyrum	
6	S. Brunonis, confessoris	III classis
7	B. Mariae Virginis a Rosario	II classis
	Commemoratio S. Marci I, papae et confessoris	
8	S. Birgittae, viduae	III classis
	Commemoratio Ss. Sergii, Bacchi, Marcelli et Apuleii, martyrum	
9	S. Ioannis Leonardi, confessoris	III classis
	Commemoratio Ss. Dionysii, episcopi, Rustici et Eleutherii, martyrum	
10	S. Francisci Borgiae, confessoris	III classis
11	Maternitas B. Mariae Virginis	II classis
13	S. Eduardi Regis, confessoris	III classis
14	S. Callisti I, papae et martyris	III classis

15	S. Teresiae, virginis	III classis
16	S. Hedwigis, viduae	III classis
17	S. Margaritae Mariae Alacoque, virginis	III classis
18	S. Lucae, evangelistae	II classis
19	S. Petri de Alcantara, confessoris	III classis
20	S. Ioannis Cantii, confessoris	III classis
21	Commemoratio S. Hilarionis, abbatis Commemoratio Ss. Ursulae et sociarum, virginum et martyrum	
23	S. Antonii Mariae Claret, episcopi et confessoris	III classis
24	S. Raphaelis, archangeli	III classis
25	Commemoratio Ss. Chrysanthi et Dariae, martyrum	
26	Commemoratio S. Evaristi, papae et martyris	
28	Ss. Simonis et Iudae, apostolorum	II classis
	<i>Dominica ultima octobris: Domini Nostri Iesu Christi Regis</i>	I classis

### November

1	Omnium Sanctorum	I classis
2	In Commemoratione omnium fidelium defunctorum	I classis
4	S. Caroli, episcopi et confessoris Commemoratio Ss. Vitalis et Agricolaе, martyrum	III classis
8	Commemoratio Ss. Quattuor coronatorum, martyrum	
9	In Dedicatione archibasiliçae Ss. mi Salvatoris Commemoratio S. Theodori, martyris	II classis
10	S. Andreae Avellini, confessoris Commemoratio Ss. Tryphonis, Respici et Nymphae, virginis, martyrum	III classis
11	S. Martini, episcopi et confessoris Commemoratio S. Mennae, martyris	III classis
12	S. Martini I, papae et martyris	III classis
13	S. Didaci, confessoris	III classis
14	S. Iosaphat, episcopi et martyris	III classis
15	S. Alberti Magni, episcopi, cofessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
16	S. Gertrudis, virginis	III classis
17	S. Gregorii Thaumaturgi, episcopi et confessoris	III classis
18	In Dedicatione basilicarum Ss. Petri et Pauli, apostolorum	III classis
19	S. Elisabeth, viduae Commemoratio S. Pontiani, papae et martyris	III classis
20	S. Felicis de Valois, confessoris	III classis
21	In Praesentatione B. Mariae Virginis	III classis
22	S. Caeciliae, virginis et martyris	III classis
23	S. Clementis I, papae et martyris Commemoratio S. Felicitatis, martyris	III classis
24	S. Ioannis a Cruce, confessoris et Ecclesiae doctoris Commemoratio S. Chrysogoni, martyris	III classis

25	S. Catharinae, virginis et martyris	III classis
26	S. Silvestri, abbatis	III classis
	Commemoratio S. Petri Alexandrini, episcopi et martyris	
29	Commemoratio S. Saturnini, martyris	
30	S. Andreae, apostoli	II classis

**December**

2	S. Bibianae, virginis et martyris	III classis
3	S. Francisci Xaverii, confessoris	III classis
4	S. Petri Chrysologi, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
	Commemoratio S. Barbarae, virginis et martyris	
5	Commemoratio S. Sabbae, abbatis	
6	S. Nicolai, episcopi et confessoris	III classis
7	S. Ambrosii, episcopi, confessoris et Ecclesiae doctoris	III classis
8	In Conceptione immaculata B. Mariae Virginis	I classis
10	Commemoratio S. Melchiadis, papae et martyris	
11	S. Damasi I, papae et confessoris	III classis
13	S. Luciae, virginis et martyris	III classis
16	S. Eusebii, episcopi et martyris	III classis
21	S. Thomae, apostoli	II classis
24	Vigilia	I classis
25	In Nativitate Domini	I classis cum octava
	In secunda missa: Commemoratio S. Anastasiae, martyris	
26	II dies infra octavam Nativitatis Domini: S. Stephani, protomartyris	II classis
27	III dies infra octavam Nativitatis Domini: S. Ioannis, apostoli et evangelistae	II classis
28	IV dies infra octavam Nativitatis Domini: Ss. Innocentium, martyrum	II classis
29	De V die infra octavam Nativitatis Domini Commemoratio S. Thomae Cantuarensis, episcopi et martyris	II classis
30	De VI die infra octavam Nativitatis Domini	II classis
31	De VII die infra octavam Nativitatis Domini Commemoratio S. Silvestri I, papae et confessoris	II classis

A todas estas celebraciones debemos añadir:

Dominica Resurrectionis	I classis cum octava
<i>Feria V post dominicam VI Paschae: In Ascensione Domini</i>	I classis
Pentecostes	I classis cum octava
<i>Dominica post Pentecosten: Ss.mae Trinitatis</i>	I classis
<i>Feria V post festum Ss.mae Trinitatis: Ss.mi Corporis Christi</i>	I classis
<i>Feria VI post dominicam II post Pentecosten:</i> Sacratissimi Cordis Iesu	I classis

### 3. PRINCIPALES APORTACIONES RESPECTO A OTRAS CRONOLOGÍAS

Vamos a señalar aquellas celebraciones que en las cronologías existentes no se les indica la fecha correcta en la que fueron bien introducidas en el Calendario Romano o bien sufrieron algún tipo de modificación. Sólo nos referiremos a los trabajos publicados en el siglo XX, porque son los únicos que alcanzan la última época del Calendario, que ha sido objeto de nuestro estudio en estas páginas. Concretamente se trata de la cronología realizada por Josef Löw, tanto en su artículo sobre el Calendario que publicó en *Enciclopedia cattolica*<sup>6</sup> como en el *Diccionario de las fiesta y de los santos* que preparó en *Memoria sulla riforma liturgica*<sup>7</sup>, y los datos ofrecidos por Pierre Jounel en su análisis del santoral postconciliar<sup>8</sup>.

#### 3.1. Cambios realizados a partir de los documentos pontificios « *Divino afflatu* » y « *Abhinc duos annos* »

El papa san Pío X realizó diferentes cambios en la liturgia entre los años 1911 y 1913. Las variaciones mandadas se plasmaron en la nueva edición del *Breviario*, que fue aprobada el 25 de marzo de 1914. Por ello, en la relación de las fiestas del Calendario realizada tanto por P. Jounel como por J. Löw, algunas de estas modificaciones son situadas en el año 1914, en lugar de la fecha del documento correspondiente.

Así ocurre con la reducción a conmemoración de la fiesta de san Canuto (19 de enero) o con la supresión de la posibilidad de celebrar la fiesta de san Remigio (1 de octubre) como *semiduplex ad libitum* en lugar de *simplex*, realizadas ambas con la carta apostólica *Abhinc duos annos*, del 23 de octubre de 1913, y el decreto de su aplicación, publicado por la Sagrada Congregación de Ritos cinco días después, o con la elevación de la fiesta de la Transfiguración del Señor (6 de agosto) a *duplex II classis*, llevada a cabo por la constitución apostólica *Divino afflatu*, del 1 de noviembre de 1911, y su posterior aplicación por parte de la Sagrada Congregación de Ritos, el 23 de enero de 1912.

#### 3.2. San Pedro Canisio

San Pedro Canisio recibió el título de doctor de la Iglesia el día 21 de mayo de 1925, siendo inscrito en el Calendario Romano el día 27 de abril con grado *duplex*. Sin embargo, G. Löw y P. Jounel indican como

<sup>6</sup> Cf. G. LÖW, « Calendario della Chiesa », en *Enciclopedia cattolica* 3, coll. 363-372.

<sup>7</sup> Cf. SACRA RITUM CONGREGATIO, « Memoria sulla riforma liturgica. Supplemento 3 », en C. BRAGA (ed.), *La riforma liturgica di Pio XII*, pp. 478-623.

<sup>8</sup> Cf. P. JOUNEL, *Le renouveau du culte*, pp. 22-31; P. JOUNEL, « L'évolution du Missel Romain », 246-258.

fecha de su inclusión el 24 de noviembre de 1926, día en el que fueron aprobados los textos litúrgicos.

### 3.3. *San Roberto Bellarmino y san Alberto Magno*

En 1931 el papa Pío XI concedió el título de doctor de la Iglesia a san Roberto Bellarmino y a san Alberto Magno, el 17 de septiembre el primero y el 16 de diciembre el segundo, siendo incorporada la fiesta de ambos al Calendario con el grado *duplex*, en los días 13 de mayo y 15 de noviembre, respectivamente. Al año siguiente, el 6 de enero, fueron aprobados los textos litúrgicos de ambas celebraciones. De ahí que tanto P. Jounel como J. Löw fijen en ese momento la incorporación de estos dos santos, cuando en realidad se produjo el año anterior.

### 3.4. *Santa María Reina*

P. Jounel fija en 1955 la introducción de la fiesta de santa María Reina, establecida como colofón del mariano mes de mayo, cuando en realidad en ese año, el 31 de mayo, fueron aprobados los textos correspondientes para esta celebración que había sido inscrita por el papa Pío XII el 11 de octubre de 1954.

### 3.5. *San José obrero*

También la inserción de la fiesta de san José obrero, fijada el día 1 de mayo, puede dar lugar a equívocos, ya que el papa anunció su institución el 1 de mayo de 1955, durante el discurso dado a los miembros de la Sociedad de Trabajadores Cristianos de Italia, y al año siguiente, el 24 de abril, la Sagrada Congregación de Ritos concreto diversos aspectos de la misma: graduación celebrativa, textos litúrgicos... De ahí que P. Jounel indique el año 1956 en su relación sobre la evolución del Calendario, aunque en su artículo referente a la evolución del *Misal Romano* en los años 1846-1962, sí que ofrece estos detalles.

## 4. SINOPSIS DE LA EVOLUCIÓN DEL CALENDARIO TRIDENTINO

Concluimos la historia del Calendario tridentino que recorrido, con una presentación sinóptica de la evolución durante sus cuatrocientos años de vida.

La primera columna recoge el Calendario Romano en su estado inicial, tal y como se encontraba en la primera edición típica de los libros litúrgicos tridentinos. La segunda columna detalla la evolución del Calendario, señalando el año en el que se ha realizado la modificación. Y la

tercera columna contiene el Calendario en su estadio final, antes de la reforma del Concilio Vaticano II.

Hemos transcrito en MAYÚSCULA las celebraciones *duplex* (en cualquiera de sus subdivisiones) así como las de III clase, en la nueva nomenclatura utilizada en el *Código de Rúbricas* de Juan XXIII de 1960. Cuando el grado *duplex* era *ad libitum* figura en MAYÚSCULA *CURSIVA*.

En VERSALITA aparecen las celebraciones de grado *semiduplex* así como las de II clase, en la nueva nomenclatura utilizada en el *Código de Rúbricas* de Juan XXIII de 1960. Cuando el grado *semiduplex* era *ad libitum* figura en *VERSALITA CURSIVA*.

En texto normal están las celebraciones de grado *simplex* así como las de I clase, en la nueva nomenclatura utilizada en el *Código de Rúbricas* de Juan XXIII de 1960.

Finalmente figuran en *cursiva* las conmemoraciones.

Cuando una celebración ha sido suprimida aparece tachada.

Cuando una celebración ha sido trasladada de fecha, hemos puesto tras el título de la fiesta el nuevo día asignado entre paréntesis. Y en el nuevo día asignado, comenzamos indicando entre paréntesis la fecha en la que había estado inscrita hasta entonces.

### Ianuaris

	Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1	CIRCUNCISIO DOMINI	1960: OCTAVA NATIVITATIS	OCTAVA NATIVITATIS
2	OCTAVA STEPHANI <i>Comm. octavarum</i>	1911: Octava Stephani 1911: <del>Comm. octavarum</del> 1955: <del>Octava Stephani</del>	
3	OCTAVA S. IOANNIS <i>Comm. Innocentium</i>	1911: Octava Ioannis 1911: <del>Comm. Innocen- tium</del> 1955: <del>Octava Ioannis</del>	
4	OCTAVA INNOCEN- TUM	1911: Octava Innocen- tum 1955: <del>Octava Innoce- tum</del>	
5	Vigilia	1602: <i>Comm. Telesphori</i> 1955: <del>Vigilia</del>	<i>Comm. Telesphori</i>
6	EPIPHANIA DOMINI		IN EPIPHANIA DOMINI
7	DE OCTAVA	1955: <del>DE OCTAVA</del>	
8	DE OCTAVA	1955: <del>DE OCTAVA</del>	
9	DE OCTAVA	1955: <del>DE OCTAVA</del>	

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
10 DE OCTAVA	1955: <del>DE OCTAVA</del>	
11 DE OCTAVA <i>Comm. Hygini</i>	1955: <del>DE OCTAVA</del>	<i>Comm. Hygini</i>
12 DE OCTAVA	1955: <del>DE OCTAVA</del>	
13 OCTAVA EPIPHANIAE	1955: <del>OCTAVA EPIPHANIAE</del> 1960: IN COMMEMORATIONE BAPTISMATIS	IN COMMEMORATIONE BAPTISMATIS
14 HILARII <i>Comm. Felicis</i>	1851: HILARII 1960: Hilarii	Hilarii <i>Comm. Felicis</i>
15 PAULI <i>Comm. Mauri</i>	1722: PAULI 1960: Pauli	Pauli <i>Comm. Mauri</i>
16 MARCELLI	1955: Marcelli I	Marcelli I
17 ANTONII	1960: Antonii	Antonii
18 CATHEDRA PETRI ROMAE <i>Comm. Pauli ac Priscae</i>	1960: <del>CATHEDRA PETRI ROMAE</del> 1960: <i>Comm. Pauli</i>	<i>Comm. Priscae</i>
19 Marii, Marthae, Audifax et Abachum	1670: CANUTI 1913: <i>Comm. Canuti</i> 1955: <i>Comm. Marii, Marthae, Audifax et Abachum</i>	<i>Comm. Marii, Marthae, Audifax et Abachum</i> <i>Comm. Canuti</i>
20 FABIANI ET SEBASTIANI	1960: Fabiani et Sebastiani	Fabiani et Sebastiani
21 AGNETIS	1960: Agnetis	Agnetis
22 VINCENTII ET ANASTASII	1955: Vincentii et Anastasii	Vincentii et Anastasii
23 Emerentianae	1671: RAYMUNDI DE PEÑAFORT 1671: <i>Comm. Emerentianae</i> 1955: Raymundi de Peñafort	Raymundi de Peñafort <i>Comm. Emerentianae</i>
24 Thimothei	1602: THIMOTHEI 1854: THIMOTHEI 1960: Thimothei	Thimothei
25 CONVERSIO PAULI <i>Comm. Petri</i>	1960: In Conversione Pauli	In Conversione Pauli <i>Comm. Petri</i>
26 Polycarpi	1602: POLYCARPI 1854: POLYCARPI 1960: Polycarpi	Polycarpi
27 IOANNIS CHRYSOSTOMI	1960: Ioannis Chrysostomi	Ioannis Chrysostomi
28 Agnetis secundo	1936: (31-I) PETRI NOLASCI 1936: <i>Comm. Agnetis secundo</i>	Petri Nolasci <i>Comm. Agnetis</i>

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
	1960: Petri Nolasci	
29	1664: PETRI NOLASCI 1666: <del>PETRI NOLASCI</del> (31-I) 1666: FRANCISCI SALESII 1691: FRANCISCI SALESII	Francisci Salesii
30	1960: Francisci Salesii 1635: MARTINAE 1955: Martinae	Martinæ
31	1666: (29-I) PETRI NOLASCI 1672: PETRI NOLASCI 1936: <del>PETRI NOLASCI</del> (28-I) 1936: IOANNIS BOSCO 1960: Ioannis Bosco	Ioannis Bosco
	1721: 2° dom. tras Epifanía: NOMINIS IESU 1913: 2° dom. tras Epifanía: <del>NOMINIS IESU</del> (dom. entre 1-I y 6-I o día 2-I) 1913: Dom. entre 1-I y 6-I o día 2-I: (2° dom. tras Epifanía) NOMINIS IESU 1960: Dom. entre 1-I y 6-I o día 2-I: NOMINIS IESU	Dom. entre 1-I y 6-I o día 2-I: NOMINIS IESU
	1921: Dom. tras Epifanía: SANCTAE FAMILIAE 1960: Domingo I después de Epifanía: SANCTAE FAMILIAE	Domingo I después de Epifanía: SANCTAE FAMILIAE

**Februarius**

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1 IGNATII	1854: IGNATII 1960: Ignatii	Ignatii

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
2 PURIFICATIO B. MARIAE	1960: IN PURIFICATIONE B. MARIAE	IN PURIFICATIONE B. MARIAE
3 Blasii	1955: <i>Comm. Blasii</i>	<i>Comm. Blasii</i>
4	1666: Andreae Corsini 1697: ANDREAE CORSINI 1731: ANDREAE CORSINI 1960: Andreae Corsini	Andreae Corsini
5 AGATHAE	1713: AGATHAE 1960: Agathae	Agathae
6 Dorotheae	1854: TITI 1854: <i>Comm. Dorotheae</i> 1960: Titi	Titi <i>Comm. Dorotheae</i>
7	1595: ROMUALDI 1602: ROMUALDI 1669: ROMUALDI 1960: Romualdi	Romualdi
8	1694: IOANNIS DE MATHA 1960: Ioannis de Matha	Ioannis de Matha
9 Apolloniae	1882: CYRILLI ALEXANDRINI 1882: <i>Comm. Apolloniae</i> 1960: Cyrilli Alexandrini	Cyrilli Alexandrini <i>Comm. Apolloniae</i>
10	1729: SCHOLASTICAE 1960: Scholasticae	Scholasticae
11	1888: SEPTEM FUNDATORUM 1907: IN APPARITIONE B. MARIAE 1908: SEPTEM FUNDATORUM (12-II) 1960: In Apparitione B. Mariae	In Apparitione B. Mariae
12	1908: (11-II) SEPTEM FUNDATORUM 1960: Septem Fundatorum	Septem Fundatorum
13		
14 Valentini	1955: <i>Comm. Valentini</i>	<i>Comm. Valentini</i>
15 Faustini et Iovitae	1955: <i>Comm. Faustini et Iovitae</i>	<i>Comm. Faustini et Iovitae</i>
16		
17		
18 Simeonis	1955: <i>Comm. Simeonis</i>	<i>Comm. Simeonis</i>
19		
20		
21		

	Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
22	CATHEDRA PETRI ANTIOCHIAE <i>Comm. Pauli</i>	1960: CATHEDRAE PETRI	CATHEDRAE PETRI <i>Comm. Pauli</i>
23	Vigilia	1828: PETRI DAMIANI 1828: <i>Comm. Vigilia</i> 1955: <del><i>Comm. Vigilia</i></del> 1960: Petri Damiani	Petri Damiani
24	MATHIAE	1960: MATHIAE	MATHIAE
25			
26			
27		1932: GABRIELIS A VIRGINE PERDOLEN- TE 1960: Gabrielis a Vir- gine perdolente	Gabrielis a Virgine per- dolente
28			

**Martius**

	Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1			
2			
3			
4		1602: Lucii I 1621: CASIMIRI 1621: <i>Comm. Lucii I</i> 1955: Casimiri	Casimiri <i>Comm. Lucii I</i>
5			
6		1909: (7-III) PERPE- TUAE ET FELICI- TATIS 1960: Perpetuae et Fe- licitatis	Perpetuae et Felicitatis
7	THOMAE DE AQUI- NO <i>Comm. Perpetuae et Felicitatis</i>	1909: <del><i>Comm. Perpetuae et Felicitatis</i></del> (6-III) 1960: Thomae de Aqi- no	Thomae de Aquino
8		1714: IOANNIS A DEO 1722: IOANNIS A DEO 1960: Ioannis a Deo	Ioannis a Deo
9	Quadraginta Martyrum	1632: FRANCISCAE RO- MANAE 1647: FRANCISCAE ROMANAE	Franciscae Romanae

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
	1649: <del>Quadráginta Martyrum</del> (10-III) 1960: Franciscæ Romanæ	
10	1649: (9-III) QUADRÁGINA MARTYRUM 1955: Quadráginta Martyrum	Quadráginta Martyrum
11		
12	1960: Gregorii I	Gregorii I
13		
14		
15		
16		
17	1631: <i>Comm. Patricii</i> 1685: PATRICII 1859: PATRICII 1960: Patricii	Patricii
18	1882: CYRILLI HIROSOLYMITANI 1960: Cyrilli Hierosolymitani	Cyrilli Hierosolymitani
19	IOSEPH 1911: IOSEPH (dom. tras 19-III) 1911: (dom. tras 19-III) IOSEPH	IOSEPH
20	1622: IOACHIM 1738: IOACHIM (domingo tras 22-VIII)	
21	BENEDICTI 1960: Benedicti	Benedicti
22		
23		
24	1921: GABRIELIS 1960: Gabrielis	Gabrielis
25	ANNUNTIATIO B. MARIAE	IN ANNUNTIATIONE B. MARIAE
26		
27	1890: IOANNIS DAMASCENI 1960: Ioannis Damasceni	Ioannis Damasceni
28	1890: IOANNIS A CAPISTRANO 1955: Ioannis a Capistrano	Ioannis a Capistrano
29		
30		

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
31	1727: Viernes posterior al domingo de pasión: SEPTEM DOLORUM MARIAE 1960: Viernes posterior al domingo de pasión: <i>Commemoratio Septem Dolorum Mariae</i>	Viernes posterior al domingo de pasión: <i>Commemoratio Septem Dolorum Mariae</i>
	1911: Dom. tras 19-III: (19-III) IOSEPH 1911: Dom. tras 19-III: IOSEPH (19-III)	
	1911: 2º dom. tras 19-III: OCTAVA IOSEPH 1911: 2º dom. tras 19-III: <del>OCTAVA IOSEPH</del>	

**Aprilis**

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1		
2	1585: FRANCISCI DE PAULA 1602: FRANCISCI DE PAULA 1613: FRANCISCI DE PAULA 1960: Francisci de Paula	Francisci de Paula
3		
4	1722: ISIDORI 1960: Isidori	Isidori
5	1667: <i>VINCENTII FERRE-RII</i> 1706: <i>VINCENTII FERRE-RII</i> 1726: <i>VINCENTII FERRERII</i> 1960: <i>Vincentii Ferrerii</i>	<i>Vincentii Ferrerii</i>
6		
7		
8		
9		
10		

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
11 LEONIS	1960: Leonis I	Leonis I
12		
13	1639: HERMENEGILDI 1955: Hermenegildi	Hermenegildi
14 Tiburtii, Valeriani et Maximi	1882: IUSTINI 1882: <i>Comm. Tiburtii, Valeriani et Maximi</i> 1960: Iustini	Iustini <i>Comm. Tiburtii, Valeriani et Maximi</i>
15		
16		
17 Aniceti	1955: <i>Comm. Aniceti I</i>	<i>Comm. Aniceti I</i>
18		
19		
20		
21	1690: ANSELMI 1720: ANSELMI 1960: Anselmi	Anselmi
22 SOTERIS ET CAII	1955: Soteris et Caih	Soteris et Caih
23 GEORGII	1955: Georgii 1960: <i>Comm. Georgii</i>	<i>Comm. Georgii</i>
24	1771: FIDELIS A SIGMARINGA 1960: Fidelis a Sigmaringa	Fidelis a Sigmaringa
25 MARCI	1960: MARCI	MARCI
26 CLETI ET MARCELLINI	1955: Cleti et Marcellini	Cleti et Marcellini
27	1925: PETRI CANISII 1960: Petri Canisii	Petri Canisii
28 Vitalis	1869: PAULI A CRUCE 1869: <i>Comm. Vitalis</i> 1960: <del><i>Comm. Vitalis</i></del> 1960: Pauli a Cruce	Pauli a Cruce
29	1586: PETRI 1597: <i>Comm. Catharinae Senensis</i> 1602: PETRI 1628: <del><i>Comm. Catharinae Senensis</i></del> (30-IV) 1670: PETRI 1960: Petri	Petri
30	1628: (29-IV) CATHARINAE SENENSIS 1670: CATHARINAE SENENSIS 1960: Catharinae Senensis	CA- Catharinae Senensis

**Maius**

	Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1	PHILIPPI ET IACOBI	1955: IOSEPH OPIFI- CIS 1956: <del>PHILIPPI—ET IACOBI</del> (11-V)	IOSEPH OPIFICIS
2	ATHANASII	1960: Athanasii	Athanasii
3	INVENTIO S. CRUCIS <i>Comm. Alexandri, Eventii et Theoduli ac Iuvenalis</i>	1960: <del>INVENTIO—S. CRUCIS</del>	<i>Comm. Alexandri, Eventii et Theoduli ac Iuvenalis</i>
4	Monicae	1669: MONICAE 1730: MONICAE 1960: Monicae	Monicae
5		1713: Pii V 1775: Pii V 1960: Pii V	Pii V
6	IOANNIS ANTE PORTAM LATINAM	1960: IOANNIS ANTE <del>PORTAM LATINAM</del>	
7		1594: STANISLAI 1595: STANISLAI 1602: STANISLAI 1736: STANISLAI 1960: Stanislai	Stanislai
8	APPARITIO MICHA- ELIS	1960: <del>APPARITIO MICHAELIS</del>	
9	GREGORII THEO- LOGI	1960: Gregorii Nazian- zeni	Gregorii Nazianzeni
10	Gordiani et Epimachi	1683: ANTONINI 1707: ANTONINI 1707: <i>Comm. Gordiani et Epimachi</i> 1845: ANTONINI 1960: Antonini	Antonini <i>Comm. Gordiani et Epimachi</i>
11		1956: (1-V) PHILIPPI ET IACOBI 1960: PHILIPPI ET IACOBI	PHILIPPI ET IACOBI
12	Nerei, Achillei et Pan- cratii	1602: NEREI, ACHILLEI ET PANCRATII 1602: DOMITILLA 1955: Nerei, Achillei et Domitillae atque Pan- cratii	Nerei, Achillei et Do- mitillae atque Pancratii
13		1931: ROBERTI BE- LLARMINO 1960: Roberti Bellar- mino	Roberti Bellarmino
14	Bonifatii	1955: <i>Comm. Bonifatii</i>	<i>Comm. Bonifatii</i>

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
15	1901: IOANNIS BAPTISTAE DE LA SALLE 1960: Ioannis Baptistae de la Salle	Ioannis Baptistae de la Salle
16	1605: Ubaldi 1696: UBALDI 1701: UBALDI 1955: Ubaldi	Ubaldi
17	1784: PASCHALIS BAYLON 1960: Paschalis Baylon	Paschalis Baylon
18	1670: VENANTII 1774: VENANTII 1960: Venantii	Venantii
19 Pudentianae	1668: PETRI CAELESTINI 1668: <i>Comm. Pudentianae</i> 1681: PETRI CAELESTINI 1960: Petri Caelestini	Petri Caelestini <i>Comm. Pudentianae</i>
20	1657: BERNARDINI SENENSIS 1955: Bernardini Senensis	Bernardini Senensis
21		
22		
23		
24		
25 Urbani	1670: MARIAE MAGDALENAE DE PAZZIS 1670: <i>Comm. Urbani</i> 1728: <del>MARIAE MAGDALENAE DE PAZZIS (27-V)</del> 1728: GREGORII VII 1960: Gregorii VII	Gregorii VII <i>Comm. Urbani I</i>
26 Eleutherii	1631: PHILIPPI NERI 1652: PHILIPPI NERI 1652: <i>Comm. Eleutherii</i> 1669: PHILIPPI NERI 1960: Philippi Neri	Philippi Neri <i>Comm. Eleutherii</i>
27 Ioannis	1728: (25-V) MARIAE MAGDALENAE DE PAZZIS 1728: <i>Comm. Ioannis</i> 1899: <del>MARIAE MAGDALENAE DE PAZZIS (29-V)</del> 1899: BEDAE VENERABILIS	Bedae Venerabilis <i>Comm. Ioannis I</i>

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
	1960: Bedae Venerabilis	
28	1882: AUGUSTINI CANTUARIENSIS 1960: Augustini Cantuariensis	Augustini Cantuariensis
29	1899: (27-V) MARIAE MAGDALENAE DE PAZZIS 1955: Mariae Magdalenae de Pazzis	Mariae Magdalenae de Pazzis
30 Felicis	1955: <i>Comm. Felicis I</i>	<i>Comm. Felicis I</i>
31 Petronillae	1861: ANGELAE MERICIAE 1861: <i>Comm. Petronillae</i> 1954: B. MARIAE VIRGINIS REGINAE 1955: ANGELAE MERICIAE (1-VI) 1960: B. MARIAE VIRGINIS REGINAE	B. MARIAE VIRGINIS REGINAE <i>Comm. Petronillae</i>
	1847: 3° dom. Pascua: SOLLEMNITAS IOSEPH 1913: 3° dom. Pascua: <del>SOLLEMNITAS IOSEPH</del> (miércoles tras dom. 2° Pascua) 1913: Miércoles tras dom. 2° Pascua: (3° dom. Pascua) SOLLEMNITAS IOSEPH 1956: Miércoles tras dom. 2° Pascua: <del>SOLLEMNITAS IOSEPH</del>	
	1911: 4° dom. Pascua: OCTAVA SOLLEMNITATIS IOSEPH 1913: 4° dom. Pascua: <del>OCTAVA SOLLEMNITATIS IOSEPH</del> 1913: Miércoles tras dom. 3° Pascua: (4° dom. Pascua) OCTAVA SOLLEMNITATIS IOSEPH 1955: Miércoles tras dom. 3° Pascua: <del>OCTAVA SOLLEMNITATIS IOSEPH</del>	

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
Jueves tras Trinidad: CORPUS CHRISTI	1911: Jueves tras Trinidad: <del>CORPUS CHRIS-</del> <del>TI</del> (dom. tras Trinidad) 1911: Dom. tras Trinidad: (jueves tras Trinidad) <del>CORPUS CHRIS-</del> <del>TI</del> 1911: Dom. tras Trinidad: <del>CORPUS</del> <del>CHRISTI</del> (jueves tras Trinidad) 1911: Jueves tras Trinidad: (dom. tras Trinidad) <del>CORPUS CHRIS-</del> <del>TI</del>	Jueves tras Trinidad: CORPUS CHRISTI
Jueves tras el domingo después de la Trinidad: OCTAVA CORPUS CHRISTI	1911: Jueves tras el domingo después de la Trinidad: <del>OCTAVA</del> <del>CORPUS</del> <del>CHRISTI</del> (dom. II tras Trinidad) 1911: Dom. II tras Trinidad: (jueves tras Trinidad) <del>OCTAVA COR-</del> <del>PUS CHRISTI</del> 1911: Dom. II tras Trinidad: <del>OCTAVA COR-</del> <del>PUS CHRISTI</del> (jueves tras Trinidad) 1911: Jueves tras Trinidad: (dom. II tras Trinidad) <del>OCTAVA COR-</del> <del>PUS CHRISTI</del> 1955: Jueves tras Trinidad: <del>OCTAVA COR-</del> <del>PUS CHRISTI</del>	
	1856: Viernes tras octava Corpus: <del>CORDIS</del> <del>IESU</del>	Viernes tras octava Corpus: <del>CORDIS</del> <del>IESU</del>
	1928: Viernes posterior al domingo III después de Pentecostés: <del>OC-</del> <del>TAVA CORDIS IESU</del> 1955: Viernes posterior al domingo III después de Pentecostés: <del>OC-</del> <del>TAVA CORDIS IESU</del>	

**Iunius**

	Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1		1955: (31-V) ANGE- LAE MERICIAE 1960: Angelae Mericiae	Angelae Mericiae
2	Marcellini, Petri et Erasmi	1955: <i>Comm. Marcellini, Petri atque Erasmi</i>	<i>Comm. Marcellini, Petri atque Erasmi</i>
3			
4		1807: FRANCISCI CARACCILO 1960: Francisci Caracciolo	Francisci Caracciolo
5		1874: BONIFATII 1960: Bonifatii	Bonifatii
6		1620: NORBERTI 1624: NORBERTI (11-VII) 1931: (11-VII) NORBERTI 1672: NORBERTI 1960: Norberti	Norberti
7			
8			
9	Primi et Feliciani	1955: <i>Comm. Primi et Feliciani</i>	<i>Comm. Primi et Feliciani</i>
10		1673: MARGARITAE 1678: <del>MARGARITAE</del> (8-VII) 1693: (8-VII) MARGARITAE 1955: Margaritae	Margaritae
11	BARNABAE	1960: Barnabae	Barnabae
12	Basilidis, Cyrini, Naboris et Nazarii	1729: IOANNIS A S. FACUNDO 1729: <i>Comm. Basilidis, Cyrini, Naboris et Nazarii</i> 1960: Ioannis a S. Facundo	Ioannis a S. Facundo <i>Comm. Basilidis, Cyrini, Naboris et Nazarii</i>
13		1586: ANTONII DE PADUA 1602: ANTONII DE PADUA 1670: ANTONII DE PADUA 1960: Antonii de Padua	Antonii de Padua
14	BASILII	1960: Basilii Magni	Basilii Magni
15	Viti, Modesti et Crescentiae	1955: <i>Comm. Viti, Modesti atque Crescentiae</i>	<i>Comm. Viti, Modesti atque Crescentiae</i>
16			
17		1959: Gregorii Barbadici	Gregorii Barbadici

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
18 Marci et Marcelliani	1920: EPHRAEM SYRI 1920: <i>Comm. Marci et Marcelliani</i> 1960: Ephraem Syri	Ephraem Syri <i>Comm. Marci et Marcelliani</i>
19 Gervasii et Protasii	1738: IULIANAE DE FALCONERIIS 1738: <i>Comm. Gervasii et Protasii</i> 1762: IULIANAE DE FALCONERIIS 1960: Iulianae de Falconeriis	Iulianae de Falconeriis <i>Comm. Gervasii et Protasii</i>
20 Silverii	1955: <i>Comm. Silverii</i>	<i>Comm. Silverii</i>
21	1842: ALOISII GONZAGAE 1960: Aloisii Gonzagae	Aloisii Gonzagae
22 Paulini	1908: PAULINI 1960: Paulini	Paulini
23 Vigilia		VIGILIA
24 NATIVITAS IOANNIS BAPTISTAE	1911: <del>Nativitas Ioannis Baptistae</del> (dom. anterior 29-VI) 1913: (dom. anterior 29-VI) NATIVITAS IOANNIS BAPTISTAE	IN NATIVITATE IOANNIS BAPTISTAE
25 DE OCTAVA IOANNIS	1785: GULIELMI 1785: <i>Comm. octavae Ioannis</i> 1955: <del><i>Comm. octavae Ioannis</i></del> 1960: Gulielmi	Gulielmi
26 IOANNIS ET PAULI <i>Comm. octavae Ioannis</i>	1728: IOANNIS ET PAULI 1955: <del><i>Comm. octavae Ioannis</i></del> 1960: Ioannis et Pauli	Ioannis et Pauli
27 DE OCTAVA IOANNIS	1955: <del>DE OCTAVA IOANNIS</del>	
28 LEONIS II <i>Comm. octavae Ioannis et vigiliae</i>	1921: LEONIS II (3-VII) 1921: IRENAEI 1955: <del><i>Comm. octavae Ioannis</i></del> 1960: IRENAEI (3-VII) 1960: VIGILIA	VIGILIA
29 PETRI ET PAULI		PETRI ET PAULI
30 COMMEMORATIO PAULI	1955: <del><i>Comm. octavae Ioannis</i></del>	In Commemoratione Pauli

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
<i>Comm. Petri</i>	1960: In Commemora-	<i>Comm. Petri</i>
<i>Comm. octavae Ioannis</i>	tionem Pauli 1911: Dom. anterior 29-VI: (24-VI) NATI- VITAS IOANNIS BAPTISTAE 1913: Dom. anterior 29-VI: <del>Nativitas Ioan-</del> <del>nis Baptistae</del> (24-VI)	

**Iulius**

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1 OCTAVA IOANNIS BAPTISTAE <i>Comm. octavae apostolorum</i>	1911: (1º dom. junio) PRETIOSISSIMI PRETIOSISSIMI SANGUINIS OCTAVA IOANNIS BAPTISTAE 1911: <i>Comm. octavae Ioannis Baptistae</i> 1955: <del><i>Comm. octavae Ioannis Baptistae</i></del> 1955: <del><i>Comm. octavae apostolorum</i></del>	PRETIOSISSIMI SANGUINIS
2 VISITATIO B. MARIAE <i>Comm. octavae apostolorum et Processi et Martiniani</i>	1955: <del><i>Comm. octavae apostolorum</i></del> 1960: IN VISITATIONE B. MARIAE	IN VISITATIONE B. MARIAE <i>Comm. Processi et Martiniani</i>
3 DE OCTAVA APOSTOLORUM	1921: (28-VI) LEONIS II 1921: <i>Comm. octavae apostolorum</i> 1955: Leonis II 1955: <del><i>Comm. octavae apostolorum</i></del> 1960: Leonis II 1960: (28-VI) Irenaei	Irenaei
4 DE OCTAVA APOSTOLORUM	1631: <i>ELISABETH</i> 1694: <i>ELISABETH</i> (8-VII) 1955: <del><i>Comm. octavae apostolorum</i></del>	
5 DE OCTAVA APOSTOLORUM	1880: CYRILLI ET METHODII 1880: <i>Comm. octavae apostolorum</i>	Antonii Mariae Zaccaria

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
	1897: <del>CYRILLI ET METHODII</del> (7-VII) 1897: ANTONII MA- RIAE ZACCARIA 1955: <del>Comm. octavae apostolorum</del> 1960: Antonii Mariae Zaccaria	
6 OCTAVA APOSTO- LORUM	1955: OCTAVA APOSTOLORUM	
7	1897: (5-VII) CYRILLI ET METHODII 1960: Cyrilli et Metho- dii	Cyrilli et Methodii
8	1678: (10-VI) MARGA- RITAE 1691: MARGARITAE 1693: MARGARITAE (10-VI) 1694: (4-VII) ELISA- BETH 1955: Elisabeth	Elisabeth
9		
10 SEPTIEM FRATRUM ET RUFINAE ET SECUN- DAE	1955: Septem fratrum et Rufinae et Secundae	Septem fratrum et Rufinae et Secundae
11 Pii	1624: (6-VI) NORBERTI 1624: <i>Comm. Pii I</i> 1631: NORBERTI (6-VI) 1631: Pii I 1955: <i>Comm. Pii I</i>	<i>Comm. Pii I</i>
12 Naboris et Felicis	1595: <i>Comm. Ioannis Gualberti</i> 1671: IOANNIS GUAL- BERTI 1679: IOANNIS GUALBERTI 1679: <i>Comm. Naboris et Felicis</i> 1960: Ioannis Gualberti	Ioannis Gualberti <i>Comm. Naboris et Feli- cis</i>
13 ANACLETI	1955: Anacleti 1960: <del>Anacleti</del>	
14 BONAVENTURAE	1588: BONAVENTU- RAE 1631: <i>Comm. Henrici</i> 1668: <del>Comm. Henrici</del> (15-VII) 1960: Bonaventurae	Bonaventurae

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
15	1668: (14-VII) HENRICI 1955: Henrici	Henrici
16	1726: B. MARIAE VIRGINIS DE MONTE CARMELO 1960: <i>Comm. B. Mariae Virginis de Monte Carmelo</i>	<i>Comm. B. Mariae Virginis de Monte Carmelo</i>
17 Alexii	1637: ALEXII 1697: ALEXII 1955: Alexii 1960: <i>Comm. Alexii</i>	<i>Comm. Alexii</i>
18 Symphorosae septem filiis cum	1762: CAMILLI DE LELLIS 1762: <i>Comm. Symphorosae cum septem filiis</i> 1767: CAMILLI DE LELLIS 1960: Camilli de Lellis	Camilli de Lellis <i>Comm. Symphorosae et septem filiorum</i>
19	1737: VINCENTII A PAULO 1753: VINCENTII A PAULO 1960: Vincentii a Paulo	Vincentii a Paulo
20 Margaritae	1769: HIERONYMI AEMILIANI 1769: <i>Comm. Margaritae</i> 1960: Hieronymi Aemiliani	Hieronymi Aemiliani <i>Comm. Margaritae</i>
21 Praxedis	1955: <i>Comm. Praxedis</i> 1959: LAURENTII DE BRUNDUSIO 1960: Laurentii de Brundusio	Laurentii de Brundusio <i>Comm. Praxedis</i>
22 MARIAE MAGDALENAE	1960: Mariae Magdalenae	Mariae Magdalenae
23 APOLLINARIS	1675: APOLLINARIS 1702: <i>Comm. Liborii</i> 1960: Apollinaris	Apollinaris <i>Comm. Liborii</i>
24 Vigilia <i>Comm. Christinae</i>	1955: <del>Vigilia</del> <i>Comm. Christinae</i>	<i>Comm. Christinae</i>
25 IACOBI <i>Comm. Christophori</i>	1960: IACOBI	IACOBI <i>Comm. Christophori</i>
26	1584: ANNAE 1960: ANNAE	ANNAE
27 Pantaleonis	1955: <i>Comm. Pantaleonis</i>	<i>Comm. Pantaleonis</i>

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
28 NAZARII, CELSI ET VICTORIS ET INNOCENTII	1955: Nazarii et Celsi, Victoris I, ac Innocentii	Nazarii et Celsi, Victoris I, ac Innocentii
29 MARTHAE <i>Comm. Felicis, Simplicii, Faustini et Beatricis</i>	1955: Marthae	Marthae <i>Comm. Felicis, Simplicii, Faustini et Beatricis</i>
30 Abdon et Sennen	1955: <i>Comm. Abdon et Sennen</i>	<i>Comm. Abdon et Sennen</i>
31	1644: IGNATII 1667: IGNATII 1960: Ignatii 1849: 1º dom. junio: PRETIOSISSIMI SANGUIS 1913: 1º dom. junio: PRETIOSISSIMI SANGUIS (1-VII) 1911: Dom. siguiente 29-VI: (1-VII) OCTAVA NATIVITATIS IOANNIS BAPTISTAE 1913: Dom. siguiente 29-VI: <del>Octava Nativitatis Ioannis Baptistae</del> (1-VII)	Ignatii

**Augustus**

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1 PETRI AD VINCULA <i>Comm. Pauli et Machabaeorum</i>	1960: <del>PETRI AD VINCULA</del>	<i>Comm. Machabaeorum</i>
2 Stephani	1839: ALFONSI MARIAE DE LIGORIO 1839: <i>Comm. Stephani</i> 1960: Alfonsi Mariae de Ligorio	Alfonsi Mariae de Ligorio <i>Comm. Stephani I</i>
3 INVENTIO STEPHANI	1955: Inventio Stephani 1960: <del>Inventio Stephani</del>	
4 DOMINICI	1960: Dominici	Dominici
5 DEDICATIO S. MARIAE AD NIVES	1960: In Dedicazione S. Mariae ad Nives	In Dedicazione S. Mariae ad Nives
6 TRANSFIGURATIO DOMINI <i>Comm. Xysti II, Felicissimi et Agapiti</i>	1960: IN TRANSFIGURATIONE DOMINI	IN TRANSFIGURATIONE DOMINI <i>Comm. Xysti II, Felicissimi et Agapiti</i>
7 Donati	1673: CAIETANI 1673: <i>Comm. Donati</i>	Caietani <i>Comm. Donati</i>

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
	1685: CAIETANI 1960: Caietani	
8 CYRIACI, LARGI ET SMARAGDI	1955: Cyriaci, Largi et Smaragdi 1960: (9-VIII) Ioannis Mariae Vianney 1960: <i>Comm. Cyriaci, Largi et Smaragdi</i>	Ioannis Mariae Vianney <i>Comm. Cyriaci, Largi et Smaragdi</i>
9 Vigilia <i>Comm. Romani</i>	1928: IOANNIS MARIAE VIANNEY 1960: IOANNIS MARIAE VIANNEY (8-VIII)	Vigilia <i>Comm. Romani</i>
10 LAURENTII	1960: LAURENTII	LAURENTII
11 DE OCTAVA <i>Comm. Tyburtii et Susanae</i>	1911: <del>DE OCTAVA</del> 1911: Tyburtii et Susanae 1955: <i>Comm. Tyburtii et Susanae</i>	<i>Comm. Tiburtii et Susanae</i>
12 DE OCTAVA <i>Comm. Clarae</i>	1640: CLARA 1670: CLARA 1670: <i>Comm. octavae</i> 1911: <del>Comm. octavae</del> 1960: Clarae	Clarae
13 DE OCTAVA <i>Comm. Hippolyti et sociorum et Cassiani</i>	1911: <del>DE OCTAVA</del> 1911: Hippolyti et sociorum et Cassiani 1955: <i>Comm. Hippolyti et sociorum et Cassiani</i>	<i>Comm. Hippolyti et Cassiani</i>
14 DE OCTAVA <i>Comm. vigiliae et Eusebii</i>	1911: <del>DE OCTAVA</del> 1911: Vigilia	VIGILIA <i>Comm. Eusebii</i>
15 ASSUMPTIO B. MARIAE		IN ASSUMPTIONE B. MARIAE
16 DE OCTAVA ASSUMPTIONIS <i>Comm. octavae Laurentii</i>	1625: HYACINTHI 1625: <i>Comm. octavae Assumptionis</i> 1911: <del>Comm. octavae Laurentii</del> 1913: HYACINTHI (17-VIII) 1913: (dom. tras 22-VIII) IOACHIM 1955: <del>Comm. octavae Assumptionis</del> 1960: IOACHIM	IOACHIM
17 OCTAVA LAURENTII <i>Comm. octavae Assumptionis</i>	1911: Octava Laurentii 1913: (16-VIII) HYACINTHI	Hyacinthi

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
	1913: <i>Comm. octavae Laurentii</i> 1955: <del>Octava Laurentii</del> 1955: <del>Comm. octavae</del> <i>Assumptionis</i> 1960: <i>Hyacinthi</i>	
18 DE OCTAVA <i>Comm. Agapiti</i>	1955: <del>DE OCTAVA</del>	<i>Comm. Agapiti</i>
19 DE OCTAVA	1928: IOANNIS EU- DES 1928: <i>Comm. octavae Assumptionis</i> 1955: <del>Comm. octavae</del> <i>Assumptionis</i> 1960: <i>Ioannis Eudes</i>	Ioannis Eudes
20 BERNARDI <i>Comm. octavae Assumptionis</i>	1631: <i>Comm. Stephani</i> 1686: <del>Comm. Stephani</del> (2-IX) 1955: <del>Comm. octavae</del> <i>Assumptionis</i> 1960: <i>Bernardi</i>	Bernardi
21 DE OCTAVA	1769: IOANNAE FRANCISCAE FRE- MIOT DE CHANTAL 1769: <i>Comm. octavae Assumptionis</i> 1955: <del>Comm. octavae</del> <i>Assumptionis</i> 1960: <i>Ioannae Francis- cae Fremiot de Chantal</i>	Ioannae Franciscae Fremiot de Chantal
22 OCTAVA ASSUMPTIONIS <i>Comm. Timothei, Hip- polyti et Simphoriani</i>	1944: CORDIS B. MARIAE 1944: <i>Comm. octavae Assumptionis</i> 1955: <del>OCTAVA AS- SUMPTIONIS</del> 1960: CORDIS B. MA- RIAE	CORDIS B. MARIAE <i>Comm. Timothei et so- ciorum</i>
23 Vigilia	1690: <i>PHILIPPI BENITII</i> 1693: <i>PHILIPPI BENITII</i> 1694: <i>PHILIPPI BE- NITII</i> 1955: <i>Vigilia</i> 1960: <i>Philippi Benitii</i>	Philippi Benitii
24 BARTHOLOMAEI	1960: BARTHOLOMAEI	BARTHOLOMAEI
25 Ludovici	1618: LUDOVICI 1955: <i>Ludovici</i>	Ludovici
26 Zepherini	1955: <i>Comm. Zephyrini</i>	<i>Comm. Zephyrini</i>

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
27	1769: IOSEPHI CALASANCTII 1960: Iosephi Calasactii	Iosephi Calasactii
28	AUGUSTINI <i>Comm. Hermetis</i>	Augustini <i>Comm. Hermetis</i>
29	DECOLLATIO IOANNIS BAPTISTAE <i>Comm. Sabinæ</i>	In Decollatione Ioannis Baptistae <i>Comm. Sabinæ</i>
30	Felicis et Adaucti	1727: ROSAE LIMANAE 1727: <i>Comm. Felicis et Adaucti</i> 1960: Rosae Limanae
31		1669: RAYMUNDI NONNATI 1677: RAYMUNDI NONNATI 1681: RAYMUNDI NONNATI 1960: Raymundi Nonnati
	1738: Dom. tras 22-VIII: (20-III) IOACHIM 1913: Dom. tras 22-VIII: IOACHIM (16-VIII)	

## September

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1	Egidii <i>Comm. Duodecim fratrum</i>	1955: <i>Comm. Aegidii</i> <i>Comm. Duodecim fratrum</i>
2		1686: (20-VIII) STEPHANI 1955: Stephani
3		1955: Pii V 1960: Pii X
4		
5		1691: LAURENTII IUSTINIANI 1759: LAURENTII IUSTINIANI 1955: Laurentii Iustiniani

	Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
6			
7			
8	NATIVITAS B. MARIAE <i>Comm. Adriani</i>	1960: IN NATIVITATE B. MARIAE	IN NATIVITATE B. MARIAE <i>Comm. Hadriani</i>
9	DE OCTAVA <i>Comm. Gorgonii</i>	1911: <del>DE OCTAVA</del>	<i>Comm. Gorgonii</i>
10	DE OCTAVA	1585: NICOLAI A TOLENTINO 1585: <i>Comm. octava</i> 1602: NICOLAI A TOLENTINO 1670: NICOLAI A TOLENTINO 1911: <del><i>Comm. octava</i></del> 1960: Nicolai a Tolentino	Nicolai a Tolentino
11	DE OCTAVA <i>Comm. Proti et Hyacinthi</i>	1911: <del>DE OCTAVA</del>	<i>Comm. Proti et Hyacinthi</i>
12	DE OCTAVA	1911: (dom. tras 8-IX) NOMINIS MARIAE 1911: <del>DE OCTAVA</del> 1960: Nominis B. Mariae	Nominis B. Mariae
13	DE OCTAVA	1911: <del>DE OCTAVA</del>	
14	EXALTATIO S. CRUCIS <i>Comm. octavae</i>	1911: <del><i>Comm. octavae</i></del> 1960: IN EXALTATIONE S. CRUCIS	IN EXALTATIONE S. CRUCIS
15	OCTAVA NATIVITATIS <i>Comm. Nicomedis</i>	1911: Octava Nativitatis 1913: (dom. tras 14-IX) SEPTEM DOLORUM B. MARIAE 1960: SEPTEM DOLORUM B. MARIAE	SEPTEM DOLORUM B. MARIAE <i>Comm. Nicomedis</i>
16	CORNELII ET CYPRIANI <i>Comm. Euphemiae, Luciae et Geminiani</i>	1955: Cornelii et Cypriani	Cornelii et Cypriani <i>Comm. Euphemiae Luciae et Geminiani</i>
17		1615: Impressionis Stigmatum Francisci 1627: IMPRESSIONIS STIGMATUM FRANCISCI 1669: IMPRESSIONIS STIGMATUM FRANCISCI 1770: IMPRESSIONIS STIGMATUM FRANCISCI	<i>Comm. Impressionis Stigmatum Francisci</i>

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)	
	1960: <i>Comm. Impresionis Stigmatum Francisci</i>		
18	1659: THOMAE DE VILLANOVA 1694: THOMAE DE VILLANOVA 1769: THOMAE DE VILLANOVA (22-IX) 1769: IOSEPHI A CUPERTINO 1960: Iosephi de Cupertino	Iosephi de Cupertino	
19	1586: Ianuarii et sociorum 1602: IANUARI ET SOCIORUM 1676: IANUARI ET SOCIORUM 1960: Ianuarii et sociorum	Ianuarii et sociorum	
20	Vigilia <i>Comm. Eustachii et sociorum</i>	1625: EUSTACHII ET SOCIORUM 1625: <i>Comm. vigilia</i> 1671: EUSTACHII ET SOCIORUM 1955: Vigilia 1960: <i>Comm. Eustachii et sociorum</i>	<i>Comm. Eustachii et sociorum</i>
21	MATHAEI	1960: MATHAEI	MATHAEI
22	Mauritii et sociorum	1769: (18-IX) THOMAE DE VILLANOVA 1769: <i>Comm. Mauritii et sociorum</i> 1801: THOMAE DE VILLANOVA 1960: Thomae de Villanova	Thomae de Villanova <i>Comm. Mauritii et sociorum</i>
23	LINI <i>Comm. Theclae</i>	1955: Lini	Lini <i>Comm. Theclae</i>
24		1696: B. MARIAE VIRGINIS DE MERCEDE 1960: <i>Comm. B. Mariae Virginis a Mercede</i>	<i>Comm. B. Mariae Virginis a Mercede</i>
25			
26	Cypriani et Iustinae	1955: <i>Comm. Cypriani et Iustinae</i>	<i>Comm. Cypriani et Iustinae</i>

	Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
27	COSMAE ET DAMIANI	1955: Cosmae et Damiani	Cosmae et Damiani
28		1670: <i>WENCESLAI</i> 1729: <i>WENCESLAI</i> 1955: Wenceslai	Wenceslai
29	DEDIACATIO MICHAELIS		IN DEDIACATIONE MICHAELIS
30	HIERONYMI	1960: Hieronymi 1684: Dom. tras 8-IX: NOMEN MARIAE 1911: Dom. tras 8-IX: <del>NOMENIS MARIAE</del> (12-IX) 1814: Dom. tras 14-IX: SEPTEM DOLORUM B. MARIAE 1913: Dom. tras 14-IX: <del>SEPTEM DOLORUM</del> B. MARIAE (15-X)	Hieronymi

### October

	Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1	Remigii	1668: <i>REMIGII</i> 1913: Remigii 1955: <i>Comm. Remigii</i>	<i>Comm. Remigii</i>
2		1608: <i>ANGELORUM CUSTODUM</i> 1670: <i>ANGELORUM CUSTODUM</i> 1960: Angelorum custodum	Angelorum custodum
3		1927: TERESIAE A IESU INFANTE 1960: Teresiae a Iesu Infante	Teresiae a Iesu Infante
4	FRANCISCI	1960: Francisci	Francisci
5		1588: Placidi et sociorum 1955: <i>Comm. Placidi et sociorum</i>	<i>Comm. Placidi et sociorum</i>
6		1623: <i>BRUNONIS</i> 1674: <i>BRUNONIS</i> 1960: Brunonis	Brunonis
7	Marci <i>Comm. Sergii, Bacchi, Marcelli et Appuleii</i>	1623: <i>BIRGITTAE</i> 1623: <i>Comm. Marci</i> 1627: <del><i>BIRGITTAE</i></del> (8-X)	B. MARIAE VIRGINIS A ROSARIO <i>Comm. Marci I</i>

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
	1627: Marci 1911: (1° dom. octubre) B. MARIAE VIRGINIS A ROSARIO 1911: <i>Comm. Marci</i> 1960: B. MARIAE VIRGINIS A ROSARIO	
8	1627: (7-X) BIRGITTAE 1724: BIRGITTAE 1960: Birgittae	Birgittae <i>Comm. Sergii, Bacchi, Marcelli et Apuleii</i>
9 DIONYSII, RUSTICI ET ELEUTHERII	1940: IOANNIS LEONARDI 1940: <i>Comm. Dionysii, Rustici et Eleutherii</i> 1960: Ioannis Leonardi	Ioannis Leonardi Comm. Dionysii Rustici et Eleutherii
10	1688: FRANCISCI BORGIAE 1955: Francisci Borgiae	Francisci Borgiae
11	1932: MATERNITAS B. MARIAE	MATERNITAS B. MARIAE
12		
13	1679: EDUARDI 1955: Eduardi	Eduardi
14 CALLISTI	1808: CALLISTI 1960: Callisti I	Callisti I
15	1636: TERESIAE 1644: TERESIAE 1668: TERESIAE 1960: Teresiae	Teresiae
16	1929: (17-X) HEDWIGIS 1955: Hedwigis	Hedwigis
17	1680: HEDWIGIS 1706: HEDWIGIS 1929: HEDWIGIS (16-X) 1929: MARGARITAE MARIAE ALACOQUE 1960: Margaritae Mariae Alacoque	Margaritae Mariae Alacoque
18 LUCAE	1960: LUCAE	LUCAE
19	1670: PETRI DE ALCANTARA 1701: PETRI DE ALCANTARA 1960: Petri de Alcantara	Petri de Alcantara
20	1770: IOANNIS CANTII 1782: IOANNIS CANTII 1960: Ioannis Cantii	Ioannis Cantii

	Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
21	Hilarionis <i>Comm. Ursulae et so- ciarum</i>	1955: <i>Comm. Hilarionis</i>	<i>Comm. Hilarionis</i> <i>Comm. Ursulae et so- ciarum</i>
22			
23		1960: Antonii Mariae Claret	Antonii Mariae Claret
24		1921: RAPHAELIS 1960: Raphaelis	Raphaelis
25	Chrisanthi et Dariae	1955: <i>Comm. Chry- santhi et Dariae</i>	<i>Comm. Chrysanthi et Dariae</i>
26	Evaristi	1955: <i>Comm. Evaristi</i>	<i>Comm. Evaristi</i>
27	Vigilia	1955: Vigilia	
28	SIMONIS ET IUDAE	1960: SIMONIS ET IUDAE	SIMONIS ET IUDAE
29			
30			
31	Vigilia	1955: Vigilia 1925: Último dom. oc- tubre: DOMINI NOS- TRI IESU CHRISTI REGIS 1716: 1º dom. octubre: B. MARIAE VIRGI- NIS A ROSARIO 1913: 1º dom. octubre: <del>B. MARIAE VIRGI- NIS A ROSARIO (7-X)</del>	Último dom. octubre: DOMINI NOSTRI IE- SU CHRISTI REGIS

## November

	Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1	OMNIUM SANCTO- RUM		OMNIUM SANCTO- RUM
2	COMM. DEFUNCTO- RUM ET DE OCTAVA SANCTORUM		IN COMMEMORA- TIONE DEFUNCTO- RUM
3	DE OCTAVA	1955: <del>DE OCTAVA</del>	
4	DE OCTAVA <i>Comm. Vitalis et Agri- colae</i>	1616: CAROLI 1616: <i>Comm. octavae</i> 1652: CAROLI 1659: CAROLI 1955: <del><i>Comm. octavae</i></del> 1960: Caroli	Caroli <i>Comm. Vitalis et Agri- colae</i>
5	DE OCTAVA	1955: <del>DE OCTAVA</del>	
6	DE OCTAVA	1955: <del>DE OCTAVA</del>	
7	DE OCTAVA	1955: <del>DE OCTAVA</del>	

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
8 OCTAVA SANCTORUM <i>Comm. Quattuor coronatorum</i>	1955: OCTAVA SANCTORUM	<i>Comm. Quattuor coronatorum</i>
9 DEDICATIO SALVATORIS <i>Comm. Theodori</i>	1960: IN DEDICATIONE SALVATORIS	IN DEDICATIONE SALVATORIS <i>Comm. Theodori</i>
10 Tryphonis, Respici et Nymphae	1725: ANDREAE AVELLINI 1725: <i>Comm. Tryphonis, Respici et Nymphae</i> 1864: ANDREAE AVELLINI 1960: <i>Andrae Avellini</i>	<i>Andrae Avellini</i> <i>Comm. Tryphonis, Respici et Nymphae</i>
11 MARTINI <i>Comm. Mennae</i>	1960: Martini	Martini <i>Comm. Mennae</i>
12 MARTINI	1588: <i>Comm. Didaci</i> 1602: <del><i>Comm. Didaci</i></del> 1955: Martini I	Martini I
13	1680: DIDACI 1955: Didaci	Didaci
14	1882: IOSAPHAT 1960: Iosaphat	Iosaphat
15	1739: (17-XI) GERTRUDIS 1931: ALBERTI MAGNI 1932: GERTRUDIS (16-XI) 1960: Alberti Magni	Alberti Magni
16	1932: (15-XI) GERTRUDIS 1960: Gertrudis	Gertrudis
17 Gregorii Thaumaturgi	1602: GREGORII THAUMATURGI 1738: GERTRUDIS 1738: <i>Comm. Gregorii Thaumaturgi</i> 1739: GERTRUDIS (15-XI) 1739: GREGORII THAUMATURGI 1955: Gregorii Thaumaturgi	Gregorii Thaumaturgi
18 DEDICATIO PETRI ET PAULI	1960: In Dedicazione Petri et Pauli	In Dedicazione Petri et Pauli
19 Pontiani	1670: ELISABETH 1670: <i>Comm. Pontiani</i>	Elisabeth <i>Comm. Pontiani</i>

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
	1671: ELISABETH 1960: Elisabeth	
20	1694: FELICIS DE VALOIS 1960: Felicis de Valois	Felicis de Valois
21	1585: PRAESENTATIO B. MARIAE 1960: In Praesentatione B. Mariae	In Praesentatione B. Mariae
22 CAECILIAE	1670: CAECILIAE 1960: Caeciliae	Caeciliae
23 CLEMENTIS <i>Comm. Felicitatis</i>	1804: CLEMENTIS 1960: Clementis I	Clementis I <i>Comm. Felicitatis</i>
24 Chrysogoni	1738: IOANNIS A CRUCE 1738: <i>Comm. Chrysogoni</i> 1769: IOANNIS A CRUCE 1960: Ioannis a Cruce	Ioannis a Cruce <i>Comm. Chrysogoni</i>
25 CATHARINAE	1960: Catharinae	Catharinae
26 Petri Alexandrini	1890: SILVESTRI 1890: <i>Comm. Petri Alexandrini</i> 1960: Silvestri	Silvestri <i>Comm. Petri Alexandrini</i>
27		
28		
29 Vigilia <i>Comm. Saturnini</i>	1955: Vigilia	<i>Comm. Saturnini</i>
30 ANDREAE	1960: ANDREAE	ANDREAE

**December**

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
1		
2 Bibianae	1628: BIBIANAE 1955: Bibianae	Bibianae
3	1663: FRANCISCI XAVERII 1670: FRANCISCI XAVERII 1960: Francisci Xaverii	Francisci Xaverii
4 <i>Comm. Barbarae</i>	1729: PETRI CHRYSOLOGI 1960: Petri Chrysologi	Petri Chrysologi <i>Comm. Barbarae</i>
5 <i>Comm. Sabbae</i>		<i>Comm. Sabbae</i>
6 NICOLAI	1670: NICOLAI 1960: Nicolai	Nicolai

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
7 AMBROSII	1879: <i>Comm. vigiliae</i> 1955: <del><i>Comm. vigiliae</i></del> 1960: Ambrosii	Ambrosii
8 CONCEPTIO B. MARIAE		IN CONCEPTIONE IMMACULATA B. MARIAE
9	1693: DE OCTAVA CONCEPTIONIS 1955: <del>DE—OCTAVA</del> CONCEPTIONIS	
10 <i>Comm. Miltiadis</i>	1693: DE OCTAVA CONCEPTIONIS 1955: <del>DE—OCTAVA</del> CONCEPTIONIS	<i>Comm. Melchiadis</i>
11 DAMASI	1693: <i>Comm. octavae</i> <i>Conceptionis</i> 1955: <del><i>Comm. octavae</i></del> <i>Conceptionis</i> 1955: Damasi I	Damasi I
12	1693: DE OCTAVA CONCEPTIONIS 1955: <del>DE—OCTAVA</del> CONCEPTIONIS	
13 LUCIAE	1693: <i>Comm. octavae</i> <i>Conceptionis</i> 1955: <del><i>Comm. octavae</i></del> <i>Conceptionis</i> 1960: Luciae	Luciae
14	1693: DE OCTAVA CONCEPTIONIS 1955: <del>DE—OCTAVA</del> CONCEPTIONIS	
15	1602: Eusebii 1693: OCTAVA CONCEPTIONIS 1693: <i>Comm. Eusebii</i> 1728: <del><i>Comm. Eusebii</i></del> (16-XII) 1955: OCTAVA CONCEPTIONIS	
16	1728: (15-XII) EUSEBII 1955: Eusebii	Eusebii
17		
18		
19		
20 Vigilia	1955: <i>Vigilia</i>	
21 THOMAE	1960: THOMAE	THOMAE
22		

Calendario Romano (1568)	Evolución (1568-1960)	Calendario Romano (1960)
23		
24 Vigilia		VIGILIA
25 NATIVITAS IESU CHRISTI <i>Comm. Anastasiae</i>		IN NATIVITATE IESU CHRISTI <i>Comm. Anastasiae</i>
26 STEPHANI <i>Comm. octavae Nativitatis</i>		II INFRAOCTAVAM: STEPHANI
27 IOANNIS <i>Comm. octavarum</i>	1911: <del><i>Comm. octavae Stephani</i></del>	III INFRAOCTAVAM: IOANNIS
28 INNOCENTIUM <i>Comm. octavarum</i>	1911: <del><i>Comm. octavae Stephani</i></del>	IV INFRAOCTAVAM: INNOCENTIUM
29 THOMAE CANTUARENSIS <i>Comm. octavarum</i>	1896: THOMAE CANTUARENSIS 1911: <del><i>Comm. octavarum Stephani et Innocentium</i></del> 1960: <i>Comm. Thomae Cantuarensis</i>	DE OCTAVA NATIVITATIS <i>Comm. Thomae Cantuarensis</i>
30 DE DOMINICA VEL DE OCTAVA <i>Comm. octavarum</i>	1911: <del><i>Comm. octavarum Stephani et Innocentium</i></del>	DE OCTAVA NATIVITATIS
31 SILVESTRI <i>Comm. octavarum</i>	1911: <del><i>Comm. octavarum Stephani et Innocentium</i></del> 1960: <i>Comm. Silvestri I</i>	DE OCTAVA NATIVITATIS <i>Comm. Silvestri I</i>

## José Antonio GOÑI BEÁSAIN DE PAULORENA

## SUMMARI

Este artículo presenta la vida del Calendario Romano a lo largo del siglo XX, hasta que tras el Concilio Vaticano II sufriera una importante renovación, ofreciendo el documento pontificio que dispuso cada modificación. Con este trabajo, el autor culmina una serie de artículos donde ha recorrido la historia del Calendario Romano tridentino desde sus orígenes (1568) hasta su última edición (1960).

L'A esamina lo sviluppo del Calendario Romano durante il secolo XX, fino al rinnovamento seguito al Concilio Vaticano II, indicando per ogni cambiamento il relativo documento pontificio. Questo contributo conclude la serie di articoli nei quali è stata esaminata la storia del Calendario Romano tridentino dalle origini (1568) fino all'ultima versione (1960).

The A. gives an account of the changes introduced into the Roman Calendar during the twentieth century, prior to the major renewal which it underwent following the Second Vatican Council, and for each change details the appropriate pontifical document. This contribution concludes a series of articles examining developments from the inception of the Tridentine calendar (1568) until its final version (1960).